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درسپایهمدرسه

یخ شماره آزمونتار

نام و نام خانوادگی

فارسی

در کدام بیت جابه جایی ضمیر متصل صورت نگرفته است؟1

به تن مقصّرم از دولت ملازمتت                 ولی خلاصۀ جان خاک آستانۀ توست (1

از آن رنگ رخم خون در دل افتاد                وز آن گلشن به خارم مبتلا کرد (2

دلم ربودی و رفتی ولی نمی روی از دل          بیا که جان عزیزت فدای شکل و شمایل (3

شهسوار من که مه آ�نه دار روی اوست                 تاج خورشید بلندش خاک نعل مرکب است (4

قِ خدای" با کدام گزینه قرابت ندارد؟2 مفهوم بیت "کسی نیک بیند به هر دو سرای               که نیکی رساند به خل

پاس لشکر داشتن از خسروان زیبنده است                       این نصیحت، مور در کار سلیمان کرد و رفت (1

طاعتی بالاتر از دلجویی درویش نیست              دست خود بوسید هرکس دست سائل را گرفت (2

بنوازی ار گدایی به تفقّد و عطایی                     نکنی از این زیانی، نرسد از آن شکستت (3

گر بنوازی به لطف ور بگدازی به قهر                 حکم تو بر من روان زجر تو بر من رواست (4

کدام بیت، دربردارندۀ مفهومِ بیتِ زیر است؟3

"چه در کار و چه در کار آزمودن            نباید جز به خود محتاج بودن"

مینداز در پای کار کسی            که افتد که در پایش افتی بسی (1

یاری که در او اهلیّتی نیست مگیر            کاری که در او منفعتی نیست مکن (2

بیکاری و توکّل دور است از مروّت            بر دوش خلق مفکن زنهار بار خود را (3

کار عالم نیک دیدم هیچ بر بنیاد نیست            بر دل خاصان عالم جز غم و بیداد نیست (4

کدام بیت، با بیتِ زیر "تقابل مفهومی" دارد؟4

"رزق هرچند بی  گمان برسد                        شرط عقل است جستن از درها"

قانع از رزق پریشان با دل صدپاره شو               روزی آماده می  خواهی برو غمخوار شو (1

گرچه از آتش زبانی شمع این نُه محفلم               نیست رزقی جز سرانگشت پشیمانی مرا (2

دخل وخرج خویش را چون مه برابر هرکه کرد                  کم نگردد روزی  اش هرگز ز خوان آفتاب (3

دست بیعت با توکّل داده  ام روز ازل                   از برای رزق کوشیدن نمی  آید ز من (4

آزمون جامع یازدهم تجربییازدهم تجربیدبیرستان ماندگار البرز
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مفهومِ بیتِ زیر از کدام بیت، دریافت می  شود؟5

"چه در کار و چه در کار آزمودن            نباید جز به خود محتاج بودن"

نیاز گر بدَرد پیکر مرا از هم            نبینی از پی کاری نیاز پیکارم (1

بی  زر نتوان رفت به زور از دریا            ور زر داری به زور محتاج نه  ای (2

کرده  ام غنچه  صفت باغ خود از خانۀ خویش            نیستم با دل صدپاره به گلشن محتاج (3

بی  نیازی سرکشی می  آورد، زان لطف حق            بندگان را مبتلا سازد به درد احتیاج (4

در کدام گزینه "صفت وندی" وجود ندارد؟6

این بوی عبیر آشنایی              از ساحت یار مهربان است (1

منِ بیچارۀ گردن به کمند                     چه کنم گر به رکابش نروم (2

تا غنچۀ بشکفتۀ این باغ که بوید                      هر کس به زبانی صفت حمد تو گوید (3

گر به صد منزل فراق افتد میان ما و دوست                    همچنانش در میان جانِ شیرین منزل است (4

فعل "شد"، در کدام گزینه غیراسنادی است؟7

ای دل نگفتمت که عنان نظر بتاب                    اکنونت افکند که ز دستت لگام شد (1

صوفی مجلس که دی جام و قدح می شکست                  باز به یک جرعه می عاقل و فرزانه شد (2

کرشمۀ تو شرابی به عاشقان پیمود                    که علم بی خبر افتاد و عقل بی حس شد (3

ز راهِ میکده یاران عنان بگردانید                       چراکه حافظ از این راه رفت و مفلس شد (4

بیت زیر با کدام بیت، قرابت مفهومی دارد؟8

"بگیر ای جوان، دست درویش پیر               نه خود را بیفکن که دستم بگیر"

هرکه او را یار باشد یار باش                  هرکه یارش نیست زو بیزار باش (1

تا توانی با جماعت یار باش                  رونق هنگامۀ احرار باش (2

تو خاطر نگهدار درویش باش               نه در بند آسایش خویش باش (3

تو بر تخت سلطانی خویش باش                       به اخلاق پاکیزه درویش باش (4

در میان واژگان زیر، چند واژه "مرکب" است؟9

"کمربسته، دون همّت، چاشنی بخش، تیره رایی، روشنایی، نگون بخت، شوریده رنگ، دلدار"

سه (2 دو (1

پنج (4 چهار (3
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گاه" در کدام گزینه آمده است؟10 مفهوم مقابل بیت "کمال عقل آن باشد در این راه                  که گوید نیستم از هیچ آ

از دلیل عقل بر من کوه و صحرا تنگ شد                       وقت آن سرگشته خوش کز راهبر باشد جدا (1

عقل ما رهنمای هستی اوست               هست ها زیر پای هستی اوست (2

عزّ وصفش که روی بنماید                   عقل را جان و عقل برباید (3

آتش  و آب و باد و خاک سکون             همه در امر قدرتت بی چون (4

عربی

ن ما أقرب إلى مفهوم هذه العبارة: "مَنْ غَلَبَت شَهْوَتُهُ عَقْلَهُ فَهوَ شَرٌ مِنَ البَهائِمِ!"11 عَیِّ

عقل ضد شهوت است، ای پهلوان                       آن که شهوت می تند، عقلش مخوان (1

چشمتان تر باشد از بعد خلاص             که شوید ازبهر شهوت، دیو خاص (2

گر برآرد سر چو فرعون اندرین ره شهوتی                       ما بر او از عقل سد موسی عمران کنیم (3

دشنه تحقیق برداریم ابراهیم وار                        گوسفند نفس شهوانی بدو قربان کنیم (4

موا لأنفسکم مِن خیرٍ تَجِدوهُ عِندَ االله"12 رجمة الصّحیحة: "وَ ما تُقَدِّ عیّن التَّ

و هرچه را از خوبی ها برای خودتان تقدیم کنید آن را نزد خداوند خواهید یافت! (1

و از خیر برایشان فرستاده نمی شود، مگر اینکه آن را نزد خداوند بیابند! (2

و هرچه را از خوبی برای خودتان از پیش بفرستید آن را نزد خداوند می یابید! (3

و کار نیکو برایتان تقدیم نمی  شود، مگر اینکه آن را نزد خداوند بیابید! (4

ن غیرَ المُناسب فی الحِوارِ:13 عیِّ

دی! ماذا تُریدُ؟ / المُشتَری: اُریدُ هذا القَمیص الأصفَر الجَمیل! البائِع: مَرحباً بکَ یا سیِّ (1

البائِع: هَل تُریدُ ذلکَ السّروال الرّجالیّ أیضاً؟ / المُشتَری: لا، لااُریده؛ اُریدُ سَراویل أفضَل! (2

ها مِن أفضَل النّوعیّاتِ! / المُشتَری: أعطِنی من هذا، کَم صارَ المبلغ؟! ل یا أخی! إنَّ البائِع: تَفضَّ (3

دی، شَکراً جَزیلاً! البائِع: صارَ تِسعینَ ألف تومان، أعطِنی تَخفیضاً! / المُشتَری: شَکراً لکَ یا سیِّ (4

"القرآنُ یَنهانا عن الاستهزاءِ بِالآخَرینَ و کشفِ أسرارِ النّاسِ لِفَضحِهم!":14

قرآن ما را از ریشخند کردن دیگران، نهی کرده است و نباید اسرار مردم را برای رسوایی آن ها آشکار سازیم! (1

قرآن ما را از مسخره کردن دیگران و کشف رازهای مردم برای رسوایی آن ها، نهی می کند! (2

قرآن مردم را از مسخره کردن دیگران و کشف اسرار مردم برای رسوا کردنشان، نهی کرده است! (3

قرآن ما را از ریشخند کردن مردم و کشف اسرار دیگران برای رسوا کردن، بازمی دارد! (4
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ن العبارةِ الّتی فیها اسم المکان مُضافاً:15 عَیِّ

طالعتُ فی مکتبةٍ قَریبةٍ مِن بیتنا بمدّة أربع ساعاتٍ! (1

فی هذه المدینةِ مدارسُ کثیرةٌ صُنِعَت لطلاّبنا! (2

غیر! ذیذةَ فی هذا المَطبَخ الصَّ تَطبُخ الطّباخةُ أطعِمَتِها اللَّ (3

مَنزلُنا فی نهایة الشّارع السّادس جَنبَ شجرةٍ مُرتفعِةٍ! (4

عیّن الخطأ فی المترادف و المتضادّ:16

سَخِرَ مِنْ = تَسخیر (2 بِئس ≠ نِعْمَ (1

کرِهَ ≠ أحَبَّ (4 خَفِیّ = مُستَتَر (3

عیّن الخطأ حَسَبَ التّوضیح:17

التّوّاب: الّذی یَتوبُ مِن ذنبِه کثیراً! (2 المَیْت: مَن خرجَ روحه مِن جسمِه! (1

م: مَرءٌ أو مکانٌ یَحترمُه النّاسُ! المُحَرَّ (4 الفاسِق: الّذی یَفعل الإثم! (3

عیّن الخطأ فی تواصُلِ الحوارات:18

الف- أبیض و أسود و أزرق.1- الأسعار غالیةٌ.

ب- أعطینی بعد التّخفیض مئتین و عشرین ألفاً.2- أیّ لون عندکُم؟

ج- تبدأ الأسعار مِن خمسة و سبعین ألفاً.3- بِکَم تومان هذه الفساتین؟

د- ذلک مَتجَر زَمیلی له سراویل متنوّعة.4- کَم صارَ المبلغ؟

هـ- یختلف السّعر حسبَ النّوعیات.5- أریدُ سراویل أفضل مِن هذه.

 

5: ج (2 2: الف (1

1: هـ (4 4: ب (3

فْضیلِ أوِ اسْمُ الْمَکانِ:19 نْ ما لَیْسَ فیهِ اسْمُ الْمَفْعولِ أوِ اسْمُ التَّ عَیِّ

ع! وها بِالْمُلَمَّ ةِ وَ سَمُّ أنْشَدَ کَثیرٌ مِنَ شُعَراءنا أبْیاتاً مَمْزوجَةً بالْعَرَبیَّ (1

رابِ! بُ ابْتِعادَکُمْ عَنِ الْحَقیقَةِ کَالسَّ لا تَغُتَرّوا بِکَلامِ مَنْ یُسَبِّ (2

یَقْرَأ طُلاّبُنا في مَدارِسَ مُخْتَلِفَةٍ دُروساً مُشْتَرَکَةُ أیْضاً! (3

أتْقَی النّاسِ مَنْ قالَ الْحَقَّ في ما لَهُ وَ عَلَیْهِ! (4
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عیّن عبارةً جاء فیها اسم الفاعل و اسم التّفضیل معاً.20

ی فی المَسجِدِ دائماً. أعْلَمُ أَنَّ حامِداً یُصَلِّ (2 بَعثَ االلهُ خیرَ المُرسَلینَ لِهدایة النّاسِ. (1

أفضَلُ النّاسِ مَن یُدافِعُ عن المَحرومینَ. (4 خیرُ النّاسِ مَن یَهتَمُّ باُمورِ المُسلِمینَ. (3

دین و زندگی

بیان تعالیم اصیل دین الهی به مردم برای محفوظ ماندن آن از انزوا مؤید کدام یک از علل تجدید نبوت است و یکی از دلایل لزوم21

آن کدام است؟

رشد تدریجی سطح فکر مردم - رشد دانش و فرهنگ (1

استمرار و پیوستگی در دعوت - رشد دانش و فرهنگ (2

استمرار و پیوستگی در دعوت - ماندگاری پیام الهی (3

رشد تدریجی سطح فکر مردم - ماندگاری پیام الهی (4

در چه صورت انسان می تواند با اطمینان خاطر، زندگی اش را صرف هدفش نماید و در غیراین صورت چه پیامدی پیش خواهد22

آمد؟

هدف حقیقی اش را درست بشناسد. - یأس و ناامیدی وجودش را فرامی گیرد. (1

سرمایه های مادی و معنوی را از خدا بداند. - یأس و ناامیدی وجودش را فرامی گیرد. (2

هدف حقیقی اش را درست بشناسد. - عمر خود را از دست می دهد. (3

سرمایه های مادی و معنوی را از خدا بداند. - عمر خود را از دست می دهد. (4

ابیات زیر بیانگر کدام نیاز برتر انسان می باشد و با پیام کدام آیۀ شریفه، مرتبط است؟23

"مرد خردمند هنرپیشه را               عمر دو بایست در این روزگار

تا به یکی تجربه آموختن                با دگری تجربه بردن به کار"

سُلِ...﴾ ةٌ بَعْدَ الرُّ اسِ عَلَی االلهِ حُجَّ رِینَ وَ مُنْذِرِینَ لِئَلاَّ یَکُونَ لِلنَّ کشف راه درست زندگی - ﴿رُسُلاً مُبَشِّ (1

سُلِ...﴾ ةٌ بَعْدَ الرُّ اسِ عَلَی االلهِ حُجَّ رِینَ وَ مُنْذِرِینَ لِئَلاَّ یَکُونَ لِلنَّ درک از آینده خویش - ﴿رُسُلاً مُبَشِّ (2

الِحَاتِ...﴾ ذِینَ آمَنُوا وَ عَمِلُوا الصَّ نْسَانَ لَفِي خُسْرٍ إِلاَّ الَّ کشف راه درست زندگی - ﴿إِنَّ الإِْ (3

الِحَاتِ...﴾ ذِینَ آمَنُوا وَ عَمِلُوا الصَّ نْسَانَ لَفِي خُسْرٍ إِلاَّ الَّ درک از آینده خویش - ﴿إِنَّ الإِْ (4

به بيان امام كاظم (علیه السّلام)، انحصار ارسال رسولان عليهم صلوات االله اجمعين، به سوی بندگان از جانب خدای متعال، تحقّق24

............ است و داناتر بودن آنان به فرمان الهی ............ است.

ايمان - معلول برتری معرفت (2 تعقّل - معلول برتری معرفت (1

ايمان - علّت استواری ايمان (4 تعقّل - علّت استواری ايمان (3
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دغدغۀ اصلی انسان های فکور و خردمند چیست و کدام آیۀ شریفه پاسخگوی آن است؟25

الِحَاتِ﴾ ذِینَ آمَنُوا وَ عَمِلُوا الصَّ شناخت هدف زندگی - ﴿إنَّ الإْنْسَانَ لَفِي خُسْرٍ إلاَّ الَّ (1

الِحَاتِ﴾ ذِینَ آمَنُوا وَ عَمِلُوا الصَّ کشف راه درست زندگی - ﴿إنَّ الإْنْسَانَ لَفِي خُسْرٍ إلاَّ الَّ (2

هُمْ مِنْ بَعْدِ خَوْفِهِمْ أَمْناً﴾ لَنَّ ذِي ارْتَضَی لَهُمْ وَ لَیُبَدِّ نَنَّ لَهُمْ دِینَهُمُ الَّ شناخت هدف زندگی - ﴿لَیُمَکِّ (3

هُمْ مِنْ بَعْدِ خَوْفِهِمْ أَمْناً﴾ لَنَّ ذِي ارْتَضَی لَهُمْ وَ لَیُبَدِّ نَنَّ لَهُمْ دِینَهُمُ الَّ کشف راه درست زندگی - ﴿لَیُمَکِّ (4

عبارت قرآنی ﴿و هو فی الآخرة من الخاسرین﴾ دربارۀ چه کسانی است و لازمۀ ماندگاری یک پیام چیست؟26

کسانی که از روی حسد با دین مخالفت کنند - رشد تدریجی سطح فکر مردم (1

کسانی که از روی حسد با دین مخالفت کنند - تبلیغ دائمی و مستمر آن (2

کسانی که دینی جز اسلام اختیار کنند - تبلیغ دائمی و مستمر آن (3

کسانی که دینی جز اسلام اختیار کنند - رشد تدریجی سطح فکر مردم (4

قرآن کریم چه چیزی را اکسیر حیات بخش برای اهل ایمان معرفی می کند؟27

اجابت دعوت خدا و پیامبرش (2 دانستن این موضوع که برای چه زندگی می کند؟ (1

پاسخ صحیح به نیازهای اساسی (4 کنار هم قرار گرفتن عقل و وحی (3

بر اساس آیات قرآنی باوجوداینکه اساس دعوت پیامبران دین واحد بوده است، دلیل اصلی اختلاف و چنددینی چیست؟28

تحریف تعلیمات پیامبران پیشین (2 رشد تدریجی سطح فکر مردم (1

رشک و حسد میان رهبران اهل کتاب (4 گاهی مردم ناآ (3

مطابق با کلام امام کاظم (ع)، عامل تعقل بندگان در پیام الهی، در کدام عبارت قرآنی آمده است و چه کسانی این پیام را بهتر29

می پذیرند؟

سل﴾ - رتبه شان در دنیا و آخرت بالاتر است. ةٌ بعد الرُّ ﴿حُجَّ (1

رینَ و مُنذرین﴾ - رتبه شان در دنیا و آخرت بالاتر است. ﴿رُسُلاً مبشِّ (2

سل﴾ - از معرفت برتری برخوردار باشند. ةٌ بعد الرُّ ﴿حُجَّ (3

رینَ و مُنذرین﴾ - از معرفت برتری برخوردار باشند. ﴿رُسُلاً مبشِّ (4

خداوند در قرآن، برپایی دین را مستلزم چه چیزی می داند و تحقق آن درگرو چیست؟30

عدم تفرقه در دین - زدودن رشک و حسد از بین پیروان (1

پافشاری بر حق گرایی - یکسانی محتوای اصلی دعوت پیامبران (2

پافشاری بر حق گرایی - زدودن رشک و حسد از بین پیروان (3

عدم تفرقه در دین - یکسانی محتوای اصلی دعوت پیامبران (4

6

6
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زبان انگلیسی

31 Working environments in which loud noise is ---------- can be dangerous for the employees. In addition to
simply being annoying, the most noticeable ---------- effect of noise pollution is damage of hearing.

1) proper - physical 2) proper - popular

3) frequent - familiar 4) frequent - physical

32 Most students often invent a/an --------- for being late for school.

1) vacation 2) explanation

3) expression 4) imagination

33 Kevin is partly ---------- . He can't hear what you say.

1) quiet 2) blind

3) foreign 4) deaf

34 I think the teaching system in that country has many problems, because it does not pay attention to
students' different skills and ----------.

1) percents 2) ranges

3) abilities 4) points

35 Mr. Stevens is the most ---------- teacher in our school. Every year students fight with each other to take his
Physics class.

1) ancient 2) domestic

3) boring 4) popular

36 New safety ---------- should be taken to reduce amount of earthquake damage.

1) pressures 2) missions

3) centuries 4) measures

37 As usual, I'm the one who has to arrange a(n) ---------- for the boss. I don't know why his secretary does
not lift a finger to do such a simple task.

1) ceremony 2) newsstand

3) interview 4) population

7
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38 Millions of children throughout the world are not immunized simply because vaccines are not ----------.

1) available 2) popular

3) countable 4) favorite

39 The coach is going to ---------- the team for the match on Saturday.

1) hate 2) pick

3) pray 4) grow

40 In order to do a job really well, you need both experience and ----------.

1) value 2) difference

3) knowledge 4) follow

ریاضی

،  و  رأس های یک مثلث باشند، طول ارتفاع BH وارد بر ضلع AC کدام است؟41 ,A(۵اگر  ۶)B(۲, −۳)C(−۱, ۰)

(2 (1

(4 (3

۴ ۲۶ ۲

۵ ۲۳ ۲

Aاگر  روی  باشد، کدام نقطه الزاماً روی همین تابع است؟42 ۱, ۱( )y = ax +۲ ۲ax + b

(2 (1

(4 (3

−۱,۳( )−۳, ۱( )

−۳,۳( )۳, −۳( )

، آنگاه  کدام است؟43 ، اگر  f(x)در سهمی شکل زیر به معادلۀ  = ax +۲ bx + ca − b = −۳f(۱)

(1

صفر (2

4 (3

5 (4

−۴

x)مجموع ریشه های معادلۀ  برابر کدام است؟44 + ) −x ۲ ۱۸(x + ) +x ۷۲ = ۰

5 (2 13 (1

38 (4 2 (3

8
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45
منحنی  خط گذرنده از دو نقطۀ  و  را در دو نقطه با طول های مثبت قطع می کند. حدود

k کدام است؟

y = ۲x −۲ ۶x + k − ۵O
∣
∣
∣
∣۰
۰A

∣
∣
∣
∣ ۱
۲

(2 (1

(4 (3

۳ < k < ۱۳k > ۳

۵ < k < ۱۳k > ۵

αβf(x)اگر  و  ریشه های حقیقی تابع درجۀ دوم  با نمودار زیر باشد، کدام گزینه صحیح است؟46 = ax +۲ bx + c

(1

(2

(3

(4

abc > ۰

α +۳ β <۳ ۰

<
۴
b۲

ac

f( ) =
۲

α+ β
۴a
Δ

xمجموع ریشه های معادلۀ  کدام است؟47 −۴ ۳x +۲ ۲ = ۰

2 (2 -1 (1

صفر (4 -3 (3

,A(−۲اگر  یک رأس مربع و یک ضلع مربع روی خط  باشد، طول قطر مربع کدام است؟48 ۶)x + y = ۶

2 (2 (1

(4 (3

۲
۲

۲ ۲۲

yبه ازای کدام مقدار m نمودار تابع  بر محور xها مماس و روبه بالا است؟49 = (m− ۳)x −۲ mx + ۳

(2 (1

(4 (3

m = ۴m > ۶

m = ۶m = −۶

دو خط به معادلات  و  منطبق بر دو ضلع یک مربع هستند. طول قطر مربع50

کدام است؟

۵x − ۱۲y + ۸ = ۰−۱۰x + ۲۴y + ۱۰ = ۰

(2 (1

(4 (3

۲۲ ۲

۴ ۲
۲
۱

اگر خطوط  و  قطرهای یک لوزی باشند، مختصات مرکز تقارن این لوزی کدام51

است؟

(k + ۱)y = x + ۲y = (۲k + ۱)x + ۱

(2 (1

(4 (3

( , − )
۲
۱

۲
۱

( , )
۲
−۳

۲
۳

( , )
۲
۳

۲
−۳

( , )
۲
−۱

۲
۱

9
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+حاصل ضرب جواب های معادلۀ  کدام است؟52
x + x − ۲۲

۳
=

x − ۴۲
x + ۱

۲(x − ۲)
۱

12 (2 -16 (1

-12 (4 16 (3

، رئوس مثلث قائم الزاویۀ ABC  هستند. اگر ارتفاع وارد بر وتر روی خطی با53 ،  و  نقاط 

شیب  باشد، حاصل  کدام می تواند باشد؟

A(۱, a)B(b,۳)C(−۲, ۷)( =Â ۹۰ )∘

۴
۷

a + b

6 (2 5 (1

9 (4 8 (3

xاگر  جواب معادله  باشد، معادله برحسب x درمجموع چند ریشه دارد؟54 = ۴x + a = ۵x − x۲

3 (2 4 (1

1 (4 2 (3

55

aبا فرض  مقدار  کدام است؟ = +۲ ۱k =
a

a +
۲
۱

(2 (1

(4 (3

۲
− ۲

۲
+ ۲

۲
−۱

۲
+۱

فیزیک

دو بار الکتریکی نقطه ای  و  در فاصلۀ یک متری از هم قرار دارند. اگر در نقطه ای بین دو بار و به فاصلۀ 40 سانتی متری56

، میدان الکتریکی حاصل از هریک از دو بار برابر باشند، نسبت اندازۀ دو بار الکتریکی  کدام است؟ از بار 

−Q۱+Q۲

−Q۱
∣
∣
∣
∣

Q۱

Q۲

∣
∣
∣
∣

1/50 (2 1/25 (1

2/50 (4 2/25 (3

،  و  باشد، اندازۀ میدان برآیند حاصل از این57 در شکل زیر، اگر طول هر یال مکعب 

بارهای الکتریکی در رأس  از مکعب برحسب واحد  کدام است؟ 

۲۰ cmq =۱ q =۲ ۱۰ μC۲q =۳ ۱۰μC
ASI(k = ۹× ۱۰ N.m /C )۹ ۲ ۲

(1

(2

(3

(4

×
۴
۹

۱۰۶

×
۴
۹

۲ ۱۰۶

×
۴
۹

۳ ۱۰۶

×
۴
۹

۵ ۱۰۶

10
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، با58 مطابق شکل زیر، دو ذرۀ باردار نقطه ای  و  در دو رأس  و  از مثلث قائم الزاویه ای ثابت شده اند و بار 

نیرویی به بزرگی  نیوتون بار  را می رباید. اندازۀ برآیند میدان الکتریکی حاصل از این دو بار در رأس قائم مثلث چند

نیوتون بر کولن است؟ 

q۱q =۲ ۱ nCABq۲

۹× ۱۰−۵q۱

(k = ۹× ۱۰ N.m /C )۹ ۲ ۲

(1

(2

(3

(4

۹× ۱۰۴

۹ ×۲ ۱۰۴

۱۵× ۱۰۴

۲۴ × ۱۰۴

در شکل زیر، میدان الکتریکی حاصل از دو بار الکتریکی نقطه ای، در نقطۀ A چند نیوتن بر کولن است؟59

(k = ۹× ۱۰ N.m /C )۹ ۲ ۲

صفر (1

(2

(3

(4

۲/۵× ۱۰۵

۵× ۱۰۵

۷/۵× ۱۰۵

مطابق شکل زیر، چهار بار الکتریکی نقطه ای در چهار رأس مربعی به ضلع 1 متر ثابت شده اند. بردار برآیند میدان الکتریکی در رأس60

C(k در SI مطابق با کدام گزینه است؟  = ۹× ۱۰ N.m /C )۹ ۲ ۲

(1

(2

(3

(4

=E ۳۶ × ۱۰ +۳ i ۹× ۱۰۳ j

=E −۳۶ × ۱۰ +۳ i ۹× ۱۰۳ j

=E ۹× ۱۰ −۳ i ۱۸× ۱۰۳ j

=E −۹× ۱۰ +۳ i ۱۸× ۱۰۳ j

خطوط میدان الکتریکی در اطراف دو کرۀ رسانای مشابه باردار مطابق شکل زیر است. اگر این دو کره را توسط یک سیم رسانا به61

هم وصل کرده و بعد از تعادل، سیم را جدا کنیم، درصورتی که فاصلۀ بین دو کره تغ�ر نکند، بردار میدان در نقطۀ A در چه جهتی

خواهد بود؟ (بار باقی مانده روی سیم را ناچیز در نظر بگیرید)

(1

(2

(3

(4

↙

↘

↗

←

11
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با توجه به جدول فرضی سری الکتریسیتۀ مالشی (تریبوالکتریک) زیر، کدام یک از گزینه های زیر صحیح است؟62

در این جدول مواد پا�ن تر، الکترون خواهی کمتری دارند. (1

در اثر مالش مادۀ D و مادۀ C، الکترون از مادۀ D به مادۀ C منتقل می شود. (2

اگر مادۀ A را با مادۀ B مالش دهیم، الکترون بیشتری نسبت به حالتی که مادۀ A را با مادۀ C مالش دهیم، (3

منتقل می شود.

اگر مادۀ B را با مادۀ C مالش دهیم، الکترون کمتری نسبت به حالتی که مادۀ A را با مادۀ D مالش (4

می دهیم، منتقل می شود.

، گوی  را با مادۀ  و گوی 63 ،  و  به ترتیب از جنس سرب، آلومینیم و برنج است. اگر گوی  را با مادۀ  سه گوی خنثی 

 را با مادۀ  مالش دهیم و سه گوی را در سه نقطه ثابت کنیم، خطوط میدان الکتریکی مطابق شکل زیر است. باتوجه به سری

،  و  به ترتیب از راست به چپ کدام ماده ها می توانند باشند؟ الکتریسیتۀ مالشی، 

ABCAxBy

Cz

xyz

ابریشم، کاغذ، تفلون (1

کاغذ، نایلون، پشم (2

تفلون، ابریشم، لاستیک (3

پشم، ابریشم، تفلون (4

،  و  ثابت شده اند. بار64 ،  و  در نقطه های  مطابق شکل زیر سه ذره با بارهای 

الکتریکی  را چقدر و چگونه روی خط واصل جابه جا کنیم تا نیروی خالص وارد بر آن صفر شود؟

q =۱ ۲/۵μCq =۲ −۱ μCq =۳ ۴ μCABC

q۱

1) به بار  نزدیک کنیم.

2) از بار  دور کنیم.

3) به بار  نزدیک کنیم.

4) از بار  دور کنیم.

۰/۵mq۲

۰/۵mq۲

۲mq۲

۲mq۲

دو گوی رسانا، کوچک و یکسان با بارهای  و  را باهم تماس می دهیم و سپس تا فاصلۀ  از هم دور65

می کنیم. اگر در این حالت اندازۀ نیروی الکتریکی بین دو گوی  نیوتن باشد، فاصلۀ  چند سانتی  متر است؟ (

(

q =۱ −۱۰nCq =۲ ۴nCr

۹× ۱۰−۷r

k = ۹× ۱۰ N.m /C۹ ۲ ۲

0/7 (2 0/3 (1

70 (4 30 (3

12
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دو ذره با بارهای یکسان q در فاصلۀ d نیروی الکتریکی F به هم وارد می کنند. در شکل زیر نیروی خالصی که به بار  وارد66

می شود چند F و در چه جهتی است؟

۳q

1) به سمت چپ

2) به سمت راست

3) به سمت چپ

4) به سمت راست

۹
۶۹

۹
۶۹

۶
۶۹

۶
۶۹

دو کرۀ رسانا و مشابه A و B بر روی پایه های عایقی قرار دارند. کرۀ A بدون بار و کرۀ B دارای بار الکتریکی است. دو کره را باهم67

تماس می دهیم و طی این تماس  الکترون از کرۀ A به کرۀ B منتقل می شود. بار کرۀ B قبل از تماس چند میکروکولن

بوده است؟ 

۳ × ۱۰۱۴

(e = ۱/۶ × ۱۰ C)−۱۹

96 (2 (1

(4 48 (3

−۴۸

−۹۶

در شکل زیر دایره و مربع هم مرکز هستند و بر روی هریک ۴ بار هم اندازه به فاصله های مساوی از یکدیگر قرار دارند. اگر شعاع68

SI در O اندازۀ هر ضلع مربع برابر با  و اندازۀ هر بار  باشد، میدان الکتریکی برآیند در نقطۀ ، دایره برابر با 

کدام است؟ 

۶۰ cm۴۰ cm۴ μC
(k = ۹× ۱۰ N.m /C )۹ ۲ ۲

(1

(2

(3

(4

۲۰× ۱۰ −۵i ۱۸× ۱۰۵j

−۱۶ × ۱۰ −۵i ۱۸× ۱۰۵j

−۲۰× ۱۰ −۵i ۱۸× ۱۰۵j

۱۶ × ۱۰ +۵i ۱۸× ۱۰۵j

69( ۱μCe+چند الکترون باید از یک سکۀ خنثی خارج شود تا بار الکتریکی آن  شود؟ ( = ۱/۶ × ۱۰ C−۱۹

(2 (1

(4 (3

۱/۶ × ۱۰۶۱/۶ × ۱۰۱۲

۶/۲۵× ۱۰۶۶/۲۵× ۱۰۱۲

سه کرۀ رسانای مشابه روی پایه های عایقی مطابق شکل زیر قرار دارند (تصویر از بالا). اگر فاصلۀ کره های A و B از كرۀ C یکسان70

باشد، اندازۀ نیروی خالصی که دو کرۀ A و B به كرۀ C وارد می کنند، قبل از اتصال کلیدها چندبرابر اندازۀ آن بعد از اتصال کلیدها

است؟ (فرض کنید باری روی سیم ها قرار نمی گیرد)

(1

(2

(3

(4

۵ ۲

۱۰
۲

۱

۵
۲
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شیمی

چند مورد از مطالب زیر صحیح است؟71

الف) در عناصر گروه یک جدول دوره ای، هرچه مجموع  و  زیرلایۀ ظرفیت عنصر بیشتر باشد، خصلت فلزی عنصر نیز بیشتر

خواهد بود.

،  برابر تعداد لایه های الکترونی اشغال شده از الکترون در عنصر  است. ب) تعداد لایه های الکترونی کاملاً پر در عنصر 

پ) آرایش الکترون- نقطه ای عناصر گروه دو جدول دوره ای به صورت  است.

ت) در سه عنصر نخست گروه اول جدول تناوبی، طول موج نور آزادشده در واکنش با گاز کلر با فعالیت شیمیایی عناصر موجود در

واکنش رابطۀ مستقیم دارد.

nl

K۱۹۲
۳

F۹

Ẍ

3 (2 4 (1

1 (4 2 (3

چند مورد از مقایسه های زیر درست اند؟72

الف)  شعاع اتمی

ب)  واکنش پذیری

پ)  شمار الکترون های موجود در آخرین زیرلایه

ت)  مجموع الکترون های لایۀ ظرفیت

: F < Cl < Br

: Br <۲ Cl <۲ F ۲

: F < Cl < Br

: F < Cl < Br

1 (2 2 (1

3 (4 4 (3

عبارت بیان شده در همۀ گزینه های زیر نادرست است، به جز ............73

در دورۀ سوم جدول دوره ای، از چپ به راست، اختلاف میان شعاع اتمی دو عنصر متوالی، همواره کاهش می یابد. (1

نسبت شمار فلزهای واسطۀ دستۀ  به شمار فلزهای اصلی دستۀ  برابر با  است. (2

گروه اول جدول دوره ای، دارای ۷ عنصر فلزی است. (3

نسبت شمار عنصرهای واسطۀ دورۀ چهارم که دارای زیرلایۀ  کاملاً پر هستند، به شمار عنصرهای واسطۀ همین دوره که (4

زیرلایۀ  آن ها کاملاً پر است، برابر با  است.

ds
۳
۱۰

۳d

۴s
۳
۱

dpعدد اتمی هشتمین عنصر دستۀ  تقریباً چند برابر عدد اتمی دوازدهمین عنصر دستۀ  است؟74

1/55 (2 1/78 (1

1/22 (4 1/89 (3

عنصر  نخستین عنصر جدول دوره ای است که شامل 18 الکترون با  می باشد. یون آن در ترکیبی با فرمول  به ترتیب75

از راست به چپ دارای چند الکترون با  و  است؟

An = ۳AO

l = ۰l = ۲

8 - 8 (2 9 - 6 (1

8 - 7 (4 10 - 6 (3

14
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باتوجه به واکنش کلی زیر چند گزینه درست است؟ (عنصر  هالوژن است)76

الف) اگر  هالوژنی باشد که حتی در دمای  به سرعت واکنش دهد، تمایل  به تشکیل آنیون کمتر از بقیۀ هالوژن ها

است.

ب) اگر  برابر با  باشد و واکنش انجام نشود، آنگاه  به صورت  یا  است.

پ) اگر  جامد باشد، در این صورت  شعاع بیشتری نسبت به  دارد.

ت) اگر  هالوژنی باشد که در واکنش با فلز سدیم نور زردرنگ تولید می کند، آنگاه  است.

ث) اگر  به صورت  باشد، آنگاه تمام هالوژن ها می توانند در واکنش با هیدروژن شرکت کنند.

A

A (x) +۲ H۲
t

۲HA(g)

A۲−۲۰۰ C∘A

t۲۵ C∘xls

xABr

A۲t > ۲۰۰ C∘

xg

3 (2 2 (1

1 (4 4 (3

کدام موارد از مطالب زیر درست اند؟77

الف) طی سال های 2005 تا 2015 در مجموع، میزان تولید و مصرف نسبی مواد معدنی، فلزها و سوخت های فسیلی در جهان سیر

صعودی داشته است.

ب) پیش بینی می شود طی سال های 2015 تا 2030 میزان تولید و مصرف مواد معدنی بیشتر از فلزها و سوخت های فسیلی باشد.

پ) زمین منبع عظیمی از هدایای ارزشمند و ضروری برای زندگی است و این منابع به طور یکسان در زمین پراکنده شده اند.

ت) از سال 2010 تا 2015، میزان تولید و مصرف سوخت های فسیلی مانند فلزها در جهان تغ�ر محسوسی نداشته و تقریباً ثابت

بوده است.

الف - ب - پ (2 الف - ب (1

ب - پ - ت (4 پ - ت (3

کدام ویژگی زیر در میان پنج عنصر اول گروه چهاردهم جدول تناوبی مشترک است؟78

دارا بودن سطح درخشان و براق (1

چکش خواری و قابلیت شکل پذیری (2

تمایل به از دست دادن الکترون در واکنش های شیمیایی (3

دارا بودن رسانایی الکتریکی (4

آرایش الکترونی کاتیون  به  ختم می شود. با توجه به آن چند مورد از مطالب زیر درست اند؟79

- عدد اتمی  برابر 28 می باشد.

- اتم  دارای 18 الکترون با  می باشد.

، رنگی می باشد. - محلول آبی دارای مقدار کافی کاتیون 

- اتم  در دورۀ سوم و گروه 8 جدول دوره ای قرار دارد.

- شمار الکترون های با  در  با شمار آن در  برابر است.

X۳+۳d۵

X

Xl = ۱
X۳+

X

l = ۲X۳+Cr۲۴
۲+

3 (2 4 (1

1 (4 2 (3

15

15



16/22لرنیتو 1399

چند مورد از مطالب زیر صحیح است؟80

- تفاوت عدد اتمی اولین عنصر دستۀ  دورۀ چهارم جدول تناوبی با اولین عنصر بعد از دستۀ  در دورۀ چهارم برابر با ۱۱ است.

- فلزهای دستۀ  به هنگام تشکیل کاتیون، تنها می توانند الکترون های زیرلایۀ  خود را از دست بدهند.

- عنصری با عدد اتمی ۲۱ به هنگام تشکیل کاتیون پایدار، آرایش الکترونی شبیه گاز نجیب پیدا می کند.

sd

dd

3 (2 صفر (1

1 (4 2 (3

کدام یک از اعداد اتمی به ترتیب از راست به چپ مربوط به یک نافلز، شبه فلز و فلز است؟81

37 ، 50 ، 6 (2 32 ، 14 ، 15 (1

55 ، 14 ، 13 (4 82 ، 32 ، 18 (3

کدام یک از عبارت های زیر دربارۀ عنصرهای گروه 14 جدول دوره ای عنصرها صحیح هستند؟82

الف) تمام عناصر در واکنش شرکت کرده و الکترون به اشتراک می گذارند.

ب) دو عنصر سرب  و قلع  ویژگی های شبیه به یکدیگر دارند.

پ) با افزایش عدد اتمی، خصلت فلزی عناصر افزایش می یابد.

ت) عنصر سیلیسیم  در این گروه قرار دارد که رفتار شیمیایی آن به عنصر نافلز کربن  شبیه است.

( P b)۸۲( Sn)۵۰

( Si)۱۴( C)۶

ب - پ (2 الف - ب (1

ب - پ - ت (4 الف - ت (3

، 1/8 برابر تعداد83 ،  به  ختم شده و همچنین تعداد الکترون های  باتوجه به اینکه آرایش الکترونی اتم  به 

الکترون های  می باشد، چه تعداد از موارد زیر درست است؟

- این عناصر در یک گروه قرار دارند.

- ترتیب شعاع اتمی این عناصر به صورت  می باشد.

- نسبت تعداد زیرلایه های اشغال شده از الکترون، در اتم  به  برابر  است.

- ترتیب فعالیت شیمیایی این عناصر به صورت  می باشد.

A۳s۱B+[ He]۲C+

A+

B < A < C

CA
۲
۳

A > B > C

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

کدام یک از موارد زیر صحیح است؟84

رسیدن به آرایش الکترونی گازهای نجیب فقط مختص فلزات و نافلزات گروه های اصلی است. (1

نماد شیمیایی یون پایدار از عنصر اسکاندیم به صورت  است. (2

فلزهای واسطۀ موجود در زمرد باعث سرخی رنگ این سنگ شده است. (3

شعاع اتمی فلزات اصلی در دورۀ سوم بزرگ تر از نافلزات این دوره است. (4

Cs۳+
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چند مورد از خاصیت های زیر صرفاً برای دو عنصر از میان عناصر سیلیسیم، قلع و کربن مشترک می باشد؟85

"حالت فیزیکی در دمای اتاق - سطح براق - رسانایی الکتریکی - آرایش الکترونی لایۀ ظرفیت - خرد شدن در اثر ضربه"

4 (2 2 (1

5 (4 3 (3

،  و  درست است اگر بدانیم، اتم  در گروه 15 و دورۀ سوم جدول تناوبی قرار دارد؛ در86 کدام مقایسه دربارۀ شعاع سه اتم 

اتم  زیرلایۀ ماقبل آخر  پر و آخرین زیرلایۀ نیمه پر است و اتم  با گرفتن دو الکترون به آرایش پایدار سومین گاز نجیب

می رسد؟

ABCA

B(۴s)C

(2 (1

(4 (3

C < A < BC > A > B

C > A < BC < A > B

باتوجه به شکل زیر که واکنش سه عنصر از فلزهای قلیایی با گاز کلر را در شرایط یکسان نشان می دهد، کدام گزینه درست است؟87

این سه عنصر به ترتیب از چپ به راست در دوره های اول تا سوم جدول (1

دوره ای قرار دارند.

در این واکنش ها عنصرهای فلزی به آرایش هشتایی پایدار می رسند. (2

هر سه عنصر همانند هالوژن ها در لایۀ ظرفیت خود تنها 1 الکترون (3

دارند.

فلز مربوط به شکل "پ" در مقایسه با دو فلز دیگر آسان تر الکترون از (4

دست می دهد.

باتوجه به شکل زیر که مربوط به دو اتم است، چند مورد از مطالب زیر درست اند؟88

- اگر این عناصر در یک گروه یا در یک دوره در جدول تناوبی قرار گرفته باشند، همواره خصلت فلزی

عنصر  از عنصر  کمتر خواهد بود.

- اگر این اتم ها مربوط به گروه ۱۷ جدول تناوبی باشند، در طبیعت به صورت مولکول های دواتمی یافت

می شوند.

- اگر این اتم ها در یک دوره قرار گرفته باشند، می توان گفت همواره  فلز و  نافلز است.

- اگر این اتم ها از عناصر گروه های اول و دوم دورۀ سوم جدول تناوبی باشند، با از دست دادن یک الکترون، تغ�ر شعاع عنصر 

بیشتر از عنصر  خواهد بود.

BA

AB

A

B

1 (1

2 (2

3 (3

4 (4
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کدام گزینه نادرست است؟89

همۀ نافلزها نارسانا هستند و در واکنش های شیمیایی الکترون به اشتراک می گذارند. (1

ژرمانیم در گروه چهارده جدول تناوبی قرار دارد و در اثر ضربه مانند نافلزها خرد می شود. (2

فلزها رسانایی گرمایی و الکتریکی بالایی داشته و در واکنش های شیمیایی الکترون از دست می دهند. (3

کلر گازی دو اتمی است که در واکنش با دیگر نافلزها الكترون به اشتراک می گذارد. (4

باتوجه به جدول زیر، چند مورد از عبارت های بیان شده در رابطه با عناصر، نادرست هستند؟90

ستون

______

ردیف

123

نماد شیمیایی

___________________

خواص فیزیکی و شیمیایی

ندارد نداردداردرسانایی الکتریکی1

2
تمایل به دادن، گرفتن یا به اشتراک

گذاشتن الکترون
 می گیرد

از دست

می دهد

به اشتراک

می گذارد 

یا می گیرد

 شبه فلزفلز شبه فلزنوع دستۀ عنصر3

- ردیف 1 و ستون 2   - ردیف 3 و ستون 1          

- ردیف 2 و ستون 1   - ردیف 3 و ستون 3  

GeSnS

: A

: C

: B: D

(A)(B)

(C)(D)

3 (2 4 (1

1 (4 2 (3

زیست شناسی

یاختۀ عصبی ............ یاختۀ عصبی ............ می تواند ............91

حرکتی، همانند - حسی - دارای آسه با انشعاباتی در انتهای خود باشد. (1

رابط، برخلاف - حرکتی - چندین دارینۀ متصل به جسم یاخته ای داشته باشد. (2

حسی، برخلاف - رابط - پیام های عصبی را به یک یاختۀ غیرعصبی انتقال دهد. (3

حرکتی، همانند - حسی - دارای رشته های میلین دار در طرفین جسم یاخته ای باشد. (4

18

18
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شکل بافت پوششی در کدام موارد مشابه است؟92

دیوارۀ لولۀ پیچ خوردۀ نزدیک - یاخته   های دیوارۀ بیرونی کپسول بومن (1

یاخته   های مخاط رودۀ باریک - یاخته   های مژک دار دیوارۀ نای (2

فراوان ترین یاخته   های دیوارۀ حبابک - یاخته   های دیوارۀ درونی کپسول بومن (3

پوشش پیرامون گیرندۀ فشار پوست - سطح داخلی حفرات قلبی (4

کدام گزینه در ارتباط با جانوری درست است که در طول بدن آن دو طناب عصبی موازی یکدیگر مشاهده می شود؟93

قطعاً این جانور نوعی کرم پهن دارای زندگی انگلی محسوب می شود. (1

بیشتر دفع نیتروژن را از طریق منافذ سامانۀ دفعی خود انجام می دهد. (2

انشعابات لولۀ گوارشی به تمام نقاط بدن آن کشیده شده است. (3

در سامانۀ دفعی خود دارای یاخته هایی واجد مژک است. (4

کدام یک از جملات زیر نادرست است؟94

الف) مونومرهای گیرندۀ ناقل عصبی، یکسان با مونومرهای گلوتن است.

ب) پس از انتقال پیام، شاهد نوعی آندوسیتوز به سلول پس سیناپسی هستیم.

ج) پس از انتقال پیام، جهت نابودی ناقل عصبی اضافی در سلول پس سیناپسی آب تولید می شود.

د) ناقل عصبی جهت انقباض ماهیچۀ بازو آزاد می شود، درنتیجه سلول پس سیناپسی تحریک می شود.

الف، ج (2 ب، ج (1

ج، د (4 ب، د (3

در ارتباط با انعکاس عقب کشیدن دست انسان در برخورد با جسم داغ، کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟95

"نورونی که پیام عصبی را به نخاع نزدیک می کند ............ نورون هایی که پیام عصبی را از نخاع دور می کنند، ............"

همانند - تحت تأثیر فعالیت یاخته های پشتیبان، عملکرد خود را تغ�ر می دهد. (1

همانند - می تواند با نورون های رابط سیناپس داشته باشد. (2

برخلاف - می تواند هم در دستگاه عصبی مرکزی و هم در دستگاه عصبی محیطی حضور داشته باشد. (3

برخلاف - هرکدام با بیش از یک سلول عصبی رابط در مادۀ خاکستری نخاع، سیناپس برقرار می کند. (4

چندمورد عبارت درستی در ارتباط با انسان سالم بیان می کند؟96

الف) مننژ همانند سد خونی مغزی در خارج از جمجمه دیده می شود.

ب) در شیار بین دو نیمکرۀ مخ سه لایۀ داخلی، میانی و خارجی مننژ وجود دارد.

ج) تالاموس همانند هیپوتالاموس و برخلاف مخچه با پردۀ مننژ در تماس نیست.

د) سد خونی مغزی همانند پردۀ خارجی مننژ از بافت پوششی تشکیل شده است.

ه) داخلی ترین پردۀ مننژ به بخش خاکستری مخ و بخش سفید نخاع چسبیده است.

3 (2 2 (1

5 (4 4 (3
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کدام گزینه نتیجۀ کاهش مقدار آب خون است؟97

کاهش بازجذب سدیم در گردیزه های درون کلیه (1

وقوع پتانسیل عمل در یاخته های عصبی مرکز تشنگی در نهنج (2

تحریک گیرنده های فشاری خون در دیوارۀ سیاهرگ های بدن (3

کاهش فاصلۀ زمانی میان هر دو موج QRS متوالی در نوار قلبی (4

کدام عبارت، در مورد بخشی از مغز انسان که گرسنگی و خواب را تنظیم می کند، صحیح است؟98

در فعالیت شنوایی و بینایی و حرکت نقش اساسی دارد. (1

یکی از اجزای اسبک مغز (هیپوکامپ) محسوب می شود. (2

در مجاورت محل تقویت اطلاعات حسی قرار دارد. (3

مرکز انعکاس های عطسه و سرفه است. (4

چند مورد از موارد زیر به درستی بیان نشده اند؟99

الف) گیرنده های دمایی و گیرنده های حساس به کاهش اکسیژن در دیوارۀ رگی حاوی خون تیره یافت می شوند.

ب) پتانسیل عمل ایجاد شده در پوشش پیوندی گیرندۀ فشار به دستگاه عصبی مرکزی ارسال می شود.

ج) سازش هر گیرنده قطعاً با عدم ارسال پیام عصبی همراه است.

د) گیرنده های حس پیکری فقط در پوست، ماهیچه های اسکلتی و زردپی های بدن انسان وجود دارند.

3 (2 4 (1

1 (4 2 (3

یاختۀ عصبی ............ می تواند ............ داشته باشد.100

رابط همانند یاختۀ عصبی حرکتی - چندین دندریت متصل به جسم یاخته ای (1

کسونی با انشعابات فراوان در انتهای خود رابط برخلاف یاختۀ عصبی حسی - آ (2

حرکتی همانند یاختۀ عصبی رابط - رشته های میلین دار در دو طرف جسم یاخته ای (3

حسی برخلاف یاختۀ عصبی حرکتی - در انتقال پیام عصبی به یک یاختۀ غیرعصبی نقش (4

کدام گزینه، دربارۀ جانوری که تحریک عصبی هر نقطه از پیکر آن در تمام سطح آن منتشر می شود، صادق است؟101

انشعاباتی از دستگاه عصبی مرکزی تا انتهای بازوهای آن کشیده شده است. (1

همۀ یاخته های واقع در حفرۀ گوارشی جانور، دارای زوائد هستند. (2

دارای ساختاری مشترک برای گوارش و گردش مواد است. (3

دیوارۀ حفرۀ گوارشی آن، از دو لایه یاختۀ هم شکل تشکیل شده است. (4
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در هنگام کم آبی، برای تنظیم آب بدن ............102

افزایش غلظت مواد حل شده در خوناب با اثر بر کلیه باعث ترشح نوعی آنزیم می شود. (1

کاهش حجم و فشار خون با اثر بر مرکز تشنگی باعث تولید هورمون ضد ادراری می گردد. (2

رنین با اثر بر غدۀ فوق کلیه باعث ترشح هورمونی که در بازجذب سدیم نقش دارد، می گردد. (3

تحریک گیرنده هایی در بخشی بالای ساقۀ مغز باعث افزایش فشار اسمزی ادرار می شود. (4

هر نوع یاختۀ عصبی که ............ قطعاً ............103

فقط یک آکسون دارد - دندریت دارای غلاف میلین دارد. (1

دندریت بلند دارد - آکسون ممکن است غلاف میلین داشته باشد. (2

آکسون دارای غلاف میلین دارد - دندریت کوتاه و منشعب دارد. (3

دندریت کوتاه و منشعب دارد - آکسون دارای غلاف میلین دارد. (4

کدام عبارت، دربارۀ هر یاختۀ عصبی که ناقل های عصبی خود را در مادۀ خاکستری نخاع می سازد، درست است؟104

ارتباط لازم بین یاخته های عصبی حسی و حرکتی را فراهم می کند. (1

دارای گیرندۀ ناقل عصبی در محل انجام سوخت وساز خود است. (2

در بخش هایی از آکسون خود فاقد کانال های دریچه دار پتاسیمی است. (3

پیام های عصبی را از بخش مرکزی دستگاه عصبی به سوی اندام ها می برد. (4

کدام گزینه در ارتباط با پردۀ میانی مننژ در یک انسان سالم و بالغ درست بیان شده است؟105

در مقایسه با 2 پردۀ دیگر مننژ، ضخامت کمتری دارد. (1

در همۀ انواع شیارهای قشر مغز دیده می شود. (2

در تماس با مایعی ضربه گیر قرار می گیرد. (3

در مغز تنها در سطح بالایی خود رشته های ریزی دارد. (4

باتوجه به شکل زیر، ياختۀ دارای بخش ............ برخلاف یاختۀ ............106

"۱" - دارای بخش "۲"، پتانسیل آرامش دو سوی غشای خود را با کمک انواعی از پروتئین ها حفظ (1

می کند.

"۲" - دارای بخش "۱"، می تواند متعلق به بافت عصبی باشد. (2

"۲" - ماهیچۀ اسکلتی، دارای هسته ای مجاور غشا است. (3

"۱" - عصبی رابط، توانایی تغ�ر ناگهانی اختلاف پتانسیل دو سوی غشای خود را ندارد. (4
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کدام عبارت زیر درباره مرکز عصبی که دارای گیرنده های حساس به افزایش دی اکسید  کربن خون می باشد، صحیح نیست؟107

مرکز عصبی انعکاس عطسه است که هوا طی آن از راه دهان و بینی خارج می شود. (1

مرکز عصبی کنترل فشارخون و دمای بدن است. (2

همانند زیرنهنج، در تنظیم فاصلۀ زمانی موج های S و T در منحنی قلب نگاره نقش دارد. (3

پا�ن ترین بخش ساقۀ مغز است و مرکز گروهی از انعکاس های عصبی انسان است. (4

باتوجه به شکل زیر، کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟108

" بخش ............ در مغز انسان سالم، معادل بخش یا بخش هایی در مغز ............ است که ............"

B - ماهی - توسط خون روشن انشعاباتی از سرخرگ پشتی بدن ماهی تغذیه می شود. (1

A - گوسفند - در جلوی بطن سوم، توسط یک رابط به هم متصل هستند. (2

D - ماهی - در جلوی مخچه قرار دارد و با لوب های بینایی مرز مشترک دارد. (3

C - گوسفند - بلافاصله در بخش عقبی برجستگی های چهارگانۀ ساقۀ مغز است. (4

هریک از مراکز مغزی در انسان، چه مشخصه ای دارد؟109

در بالای ساقۀ مغز قرار گرفته است. (1

فقط ناقل های عصبی تولید می کند. (2

از یاخته های عصبی و غیرعصبی تشکیل شده است. (3

به پردازش اطلاعات حسی مربوط به همۀ نقاط بدن می پردازد. (4

یاختۀ عصبی ............ می تواند ............ داشته باشد.110

رابط برخلاف یاختۀ عصبی حرکتی - چندین دارینه متصل به جسم یاخته ای (1

رابط برخلاف یاختۀ عصبی حرکتی - آسه با انشعابات فراوان در انتهای خود (2

حسی همانند یاختۀ عصبی رابط - رشته های میلین دار در طرفین جسم یاخته ای (3

حرکتی برخلاف یاختۀ عصبی حسی - در انتقال پیام عصبی به یک یاختۀ غیرعصبی نقش (4
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درسپایهمدرسه

یخ شماره آزمونتار

فارسی

گزینه 1 1

تشریح گزینه های دیگر:

گزینۀ "2": از آن رنگ رخم خون در دل افتاد ← از آن رنگ رخ، خون در دلم افتاد.

گزینۀ "3": جان عزیزت فدای شکل و شمایل ← جان عزیز فدای شکل و شمایلت

گزینۀ "4": تاج خورشید بلندش خاک نعل مرکب است. ← تاج خورشید بلند، خاک نعل مرکبش است.

گزینه 4 2

مفهوم بیت صورت سؤال به "بخشندگی و لطف نسبت به خلق خدا و افراد نیازمند" دلالت می کند که گزینه های "1، 2 و 3" نیز به همین

مفهوم اشاره می کنند.

گزینه 3 3

بیت صورت سؤال بیانگر "خودباوری و تکیه کردن بر توانایی  های خود" است.

این مفهوم در بیت گزینۀ 3 نیز مطرح شده است.

مفهوم سایر ابیات:

1) توصیه به نگه داشتن خاطر مردم و آزار نرساندن به آنان

2) پرهیز از کارهای بیهوده و بی  منفعت

4) ناپایداری و بی  وفایی دنیا و آزار دیدن مردم از آن

گزینه 4 4

در بیت صورت سؤال به تلاش برای به دست آوردن روزی سفارش شده است و مفهوم مقابل آن، یعنی "عدم تلاش برای به دست آوردن

روزی و توکّل کردن" در بیت گزینۀ 4 مطرح شده است.

معنی و مفهوم ابیات:

صورت سؤال: اگرچه رزق و روزی از طرف خداوند برای موجودات در نظر گرفته شده است امّا تلاش برای به دست آوردن آن شرط عقل

است.

1) به رزق و روزی پراکنده قانع باش. اگر روزیِ آماده می  خواهی باید غمگین باشی. (رزق و روزی آماده و زیاد وجود ندارد)

2) اگرچه بیان تأثیرگذاری دارم امّا در این روزگار بهره  ای جز پشیمانی نصیبم نشده است.

3) هرکسی دخل وخرج خود را برابر کند (مطابق دخلش، خرج کند) هیچ  گاه روزی اش کم نمی    شود.

4) برای به دست آوردن رزق و روزی تلاش نمی  کنم؛ زیرا از روز ازل برای به دست آوردن روزی به خداوند توکل کرده  ام.

آزمون جامع یازدهم تجربییازدهم تجربیدبیرستان ماندگار البرز

دوم99/7/10
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گزینه 3 5

کید دارد. بیت صورت سؤال بیانگر مفهوم "خوداتّکایی یا تکیه داشتن به قابلیت  های خویش" است و بیت گزینۀ 3 نیز بر همین مفهوم تأ

مفهوم بیت 1: ضرورت بی  نیازی از دیگران و توصیه به قناعت

مفهوم گزینۀ 2: اهمیت ثروت در پیشبرد کارها و ترجیح آن بر زور و قدرت

مفهوم گزینۀ 4: ضرورت نیازمندی به خداوند برای دور ماندن از سرکشی و تکبّر

گزینه 4 6

در این بیت صفت وندی وجود ندارد.

بررسی گزینه های دیگر:

گزینۀ "1": "مهربان" صفت وندی / گزینۀ "2": "بیچاره" صفت وندی / گزینۀ "3": "بشکفته" صفت وندی

توجه: "شیرین" واژۀ ساده است.

گزینه 1 7

در تمام گزینه ها فعل "شد" مفهوم اسنادی و مسندپذیر را دارد ولی در گزینۀ "1"، "شد" به معنی "رفت" است و "مسندپذیر" نیست.

تشریح گزینه های دیگر:

گزینۀ "2": شد ← اسنادی

گزینۀ "3": شد ← اسنادی

گزینۀ "4": شد ← اسنادی

گزینه 3 8

بیت صورت سؤال و گزینۀ "3"، به یاری رسانی به درویشان و نیازمندان اشاره شده است.

گزینه 3 9

واژگان مرکب عبارت اند از: "دون همّت، چاشنی بخش، نگون بخت، دلدار"

گزینه 2 10

بیت صورت سؤال می گوید: "عقل نسبت به شناخت ذات خداوندی، عاجز است" اما در بیت گزینۀ "2" آمده است: "عقل انسان می تواند

به هستی او راه یابد."
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عربی

گزینه 2 11

معنای عبارت این است که "کسی که شهوتش بر عقلش غلبه کند، از چهارپایان بدتر است!"؛ یعنی به "پست بودن کسی که شهوت بر

عقلش غلبه کرده"، اشاره دارد که در گزینۀ "2" نیز اشاره شده است که "ازبهر شهوت، دیو خاص شوید"

تشریح گزینه های دیگر:

گزینۀ "1": بیشتر به تقابل عقل و شهوت اشاره دارد.

گزینۀ "3": به جلوگیری از شهوت به وسیلۀ عقل اشاره دارد.

گزینۀ "4": به جلوگیری از شهوت ازطریق راستی گرایی و تحقیق اشاره دارد.

گزینه 3 12

": از خوبی / "تَجِدوهُ": آن را می یابید / "عِندَ االله": نزد خداوند موا": هرچه از پیش بفرستید / "لأنفسکُم": برای خودتان / "مِن خیرٍ "ما تُقَدِّ

گزینه 4 13

مشخص است که فروشنده درخواست تخفیف نمی کند، پس گزینۀ "4" نامناسب است.

تشریح سایر گزینه ها:

گزینۀ "1": فروشنده: خوش آمدی ای سرور من، چه می خواهی؟ / خریدار: این پیراهن زیبای زرد را می خواهم!

گزینۀ "2": فروشنده: آیا آن شلوار مردانه را هم می خواهی؟ / خریدار: خیر، آن را نمی خواهم، شلوارهای بهتری می خواهم!

گزینۀ "3": فروشنده: بفرما برادرم! بی شک آن ها از بهترین جنس ها هستند! / خریدار: از این به من بده، مبلغ چقدر شد؟!

گزینۀ "4": فروشنده: نود هزار تومان شد، به من تخفیفی بده! / خریدار: متشکرم قربان، خیلی ممنون!

گزینه 2 14

"القرآنُ": قرآن / "یَنهانا": ما را نهی می کند / "عَن": از / "الاستهزاء بالآخَرینَ": مسخره کردن دیگران / "أسرار": رازها / "النّاس": مردم /

"لِفَضحِهم": برای رسوایی آن ها

گزینه 4 15

"مَنزِل" اسم مکان است که در اینجا مضاف به ضمیر "نا" شده است؛ مَنزِلُنا: ترکیب اضافی

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ "1": "مکتبةٍ" اسم مکان و موصوف برای صفت "قریبةٍ" است، نه مضاف.

گزینۀ "2": "مدارس" جمع "مدرَسَة" اسم مکان و موصوف برای "کثیرةٌ" است.

گزینۀ "3": "المَطبَخ" اسم مکان و موصوف برای "الصّغیر" است.

گزینه 2 16

"سَخِرَ مِنْ" به معنی "مسخره کرد" و "تَسخیر" به معنی "رام و مطیع کردن" است که باهم مترادف نیستند.

گزینه 4 17

م" اسم مفعول به معنای "حرام شده" است و برای جملۀ "فرد یا مکانی که مردم به او احترام می گذارند!" مناسب نیست. "المُحَرَّ
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گزینه 2 18

ارتباط صحیح مکالمه ها به صورت زیر است:

1: هـ / 2: الف / 3: ج / 4: ب / 5: د

گزینه 2 19

در این گزینه هیچ کدام از اسم های موردنظر وجود ندارد.

تشریح گزینه های دیگر:

ع: اسم مفعول گزینۀ "1": مَمْزوجَةً و الْمُلَمَّ

گزینۀ "3": مَدارِسَ: اسم مکان / مُشْتَرَکَةً: اسم مفعول

گزینۀ "4": أتْقَی: اسم تفضیل

گزینه 3 20

در این گزینه "خیر" به معنای "بهترین" اسم تفضیل و "المُسلمین" اسم فاعل است. امّا در گزینۀ 1، خیر (اسم تفضیل) و المُرسَلین (اسم

مفعول) است. در گزینۀ 2، حامد (اسم فاعل) و المَسجد (اسم مکان) است. أعلَمُ، نیز فعل است و در گزینۀ 4، أفضل (اسم تفضیل) و

المَحرومین (اسم مفعول) است.

دین و زندگی

گزینه 3 21

استمرار و پیوستگی در دعوت، سبب شد تا تعالیم الهی جزء سبک زندگی و آداب و فرهنگ مردم شود و دشمنان دین نتوانند آن را

به راحتی کنار بگذارند (مصون و محفوظ ماندن از انزوا و کنار گذاشته شدن). برای ماندگاری پیام الهی، تبلیغ دائمی و مستمر آن ضرورت

دارد.

گزینه 3 22

انسان می خواهد بداند "برای چه زندگی می کند؟" و کدام هدف است که می تواند با اطمینان خاطر زندگی اش را صرف آن نماید؟ او

می داند که اگر هدف حقیقی خود را نشناسد یا در شناخت آن دچار خطا شود، عمر خود را از دست داده است.

گزینه 3 23

این دو بیت بیانگر کشف راه درست زندگی است.

راه زندگی یا "چگونه زیستن" ارتباط دقیقی با دو نیاز قبلی انسان های فکور و خردمند دارد. این دغدغه ازآن رو دغدغه ای جدی است که

انسان فقط یک بار به دنیا می آید و یک  بار زندگی در دنیا را تجربه می کند؛ بنابراین در این فرصت تکرار نشدنی، باید از بین همۀ راه هایی

که پیش روی اوست، راهی را برای زندگی انتخاب کند که به آن مطمئن باشد و بتواند از همۀ سرمایه هایی که خدا به او داده است

به خوبی بهره مند شود و به آن هدف برتری که خداوند در خلقت او قرار داده است، برسد.

آیات سورۀ عصر به این موضوع اشاره دارند.

آیۀ ﴿رسلاً مبشرین و منذرین...﴾ بیانگر مسدودیت راه بهانه جویی انسان ها در قیامت است.
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گزینه 1 24

طبق فرمایش امام کاظم (علیه السّلام)، خداوند رسولانش را به سوی بندگان نفرستاد، جز به این خاطر که بندگانش در پیام الهی تعقّل

کنند. لذا ارسال رسولان تحقّق تعقل است. همچنین در ادامۀ این سخن می فرماید: "آنان که در تفکّر و تعقّل برترند، نسبت به فرمان های

الهی داناترند. پس داناتر بودن بندگان به فرمان الهی، معلول و تابع برتری معرفت و تفکّر است."

گزینه 2 25

یکی از دغدغه های اصلی و جدّی انسان های فکور و خردمند کشف راه درست زندگی است که آیۀ شریفۀ ﴿الاّ الّذین امنوا و عملوا

الصالحات و تواصوا بالحقّ و تواصوا بالصبر﴾ نیز مبین راه درست زندگی است.

گزینه 3 26

آیۀ شریفۀ "و من یبتغ غیر الاسلام دیناً فلن یقبل منه و هو فی الاخرة من الخاسرین: و هرکس که دینی جز اسلام اختیار کند از او پذیرفته

نخواهد شد و در آخرت از زیانکاران خواهد بود." و در موضوع علل فرستادن پیامبران متعدد خواندیم لازمۀ ماندگاری یک پیام، تبلیغ

دائمی و مستمر آن است.

گزینه 2 27

پاسخ سؤال از توجه به آیۀ زیر به دست می آید:

سولِ اِذا دَعاکُمْ لِما یُح�کُمْ: ای مؤمنان، دعوت خدا و پیامبر را اجابت کنید، آنگاه که شما را به چیزی ذینَ آمَنُوا اسْتَجیبوا لِلهِ وَ لِلرَّ ها الَّ "یا اَیُّ

فرامی خواند که زندگی و حیاتتان می بخشد."

گزینه 4 28

ترجمۀ آیۀ 19 سورۀ آل عمران: قطعاً دین نزد خداوند، اسلام است و اهل کتاب در آن، راه مخالفت نپیمودند مگر پس از آنکه به حقانیت

گاه شدند، آن هم به دلیل رشک و حسدی که میان آنان وجود داشت. آن آ

گزینه 4 29

امام کاظم (ع) می فرماید: "ای هشام خداوند رسولانش را به سوی بندگان نفرستاد؛ ﴿رسلاً مبشّرینَ و منذرین﴾ جز برای آنکه بندگان در پیام

الهی تعقل کنند. کسانی این پیام را بهتر می پذیرند که از معرفت برتری برخوردار باشند."

گزینه 4 30

باتوجه به آیۀ شریفۀ "خداوند از دین همان را برایتان بیان کرد که نوح را بدان سفارش نمود. و آنچه را ما به تو وحى کردیم و به ابراهیم و

موسى و عیسى توصیه نمودیم، این بود که دین را به پا دارید، و در آن تفرقه نکنید." دریافت می گردد که عدم تفرقه در دین لازمۀ برپایی

آن است.

نکته: هرگاه در آیه ای ابتدا به کاری امر شد و سپس از چیزی نهی شد، آن نهی لازمۀ فعل امر است. در حقیقت حرمت ناشی از نهی

لازمۀ وجوب ناشی از امر است.

وقتی در دین تفرقه به وجود نمی آید که محتوای اصلی دعوت پیامبران یکسان بوده باشد و همۀ آنان آورندۀ یک دین باشند.

27
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زبان انگلیسی

گزینه 4 31

ترجمۀ جمله:

محیط های کاری که در آن ها سر و صدای زیاد مداوم است، می تواند برای کارمندان خطرناک باشد. علاوه بر صرفاً آزاردهنده

بودن، قابل توجه ترین تأثیر جسمی آلودگی صوتی، صدمه به شنوایی است.

1) مناسب - جسمی

2) مناسب - محبوب

3) مداوم - آشنا

4) مداوم - جسمی

گزینه 2 32

ترجمۀ جمله: بیش تر دانش آموزان اغلب برای دیر آمدن به مدرسه دلیل (بهانه) می آورند.

1) تعطیلی

2) توضیح، توجیه، دلیل

3) حالت، بیان، اصطلاح

4) تخیل، تصور

نکتۀ مهم درسی

به عبارت "invent an explanation" به معنای "توجیه کردن، دلیل آوردن" توجه کنید.

گزینه 4 33

ترجمۀ جمله: كِوین نیمه ناشنوا است. او نمی تواند بشنود كه شما چه می گو�د.

1) ساكت

2) نابینا

3) خارجی

4) ناشنوا

گزینه 3 34

ترجمۀ جمله:

من فکر می کنم نظام آموزشی در آن کشور مشکلات زیادی دارد، زیرا آن به مهارت ها و توانایی های مختلف دانش آموزان

توجه نمی کند.

1) درصد

2) محدوده

3) توانایی

4) نکته

28

28



7لرنیتو 1399 /30

گزینه 4 35

ترجمۀ جمله:

آقای استیونس محبوب ترین معلم در مدرسۀ ماست. دانش آموزان هر سال برای گرفتن کلاس فیزیک او با یکدیگر دعوا

می کنند.

1) باستانی

2) بومی

3) خسته کننده

4) محبوب

گزینه 4 36

ترجمۀ جمله:

برای کاهش مقدار خرابی زلزله باید اقدامات ایمنی جدیدی انجام شوند.

"damage" این  جا معادل "destruction" است."

1) فشار

2) مأموریت

3) قرن

4) اقدام

گزینه 3 37

ترجمۀ جمله:

مطابق معمول، این منم که باید مصاحبه ای را برای رئیس تنظیم کنم. نمی دانم چرا منشی به خودش زحمت نمی دهد تا

چنین وظیفۀ ساده ای را انجام دهد.

1) مراسم

2) دکۀ روزنامه فروشی

3) مصاحبه

4) جمعیت

گزینه 1 38

ترجمۀ جمله:

میلیون ها کودک در سرتاسر جهان ایمن سازی نمی شوند صرفاً به این دلیل که واکسن ها موجود نیستند.

1) موجود، در دسترس

2) محبوب، معروف

3) قابل شمارش

4) محبوب، مطلوب

29
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گزینه 2 39

ترجمۀ جمله: مربی می خواهد اعضای تيم را برای مسابقه شنبه انتخاب كند.

1) نفرت داشتن

2) انتخاب كردن

3) عبادت كردن

4) رشد كردن

گزینه 3 40

ترجمۀ جمله: به منظور اینكه كاری را واقعاً خوب انجام بدهی، هم نیاز به تجربه و هم دانش است.

1) ارزش

2) تفاوت

3) دانش

4) دنبال كردن

ریاضی

گزینه 4 41

معادلۀ خط AC را می نویسیم:

فاصلۀ نقطۀ B از خط AC همان طول ارتفاع BH است:

m =AC =
۵− (−۱)

۶ − ۰
=

۶
۶

۱

y − ۰ = (x + ۱) ⇒ y = x + ۱ ⇒ x− y + ۱ = ۰

BH = =
۱ + (−۱)۲ ۲

∣۲ − (−۳) + ۱∣
=

۲
۶

=
۲

۶ ۲
۳ ۲

گزینه 2 42

در  خط  محور تقارن است. مطابق شکل زیر:

فاصلۀ دو نقطۀ هم عرض روی یک سهمی از محور تقارن به یک اندازه است.

کافی است از  دو واحد به چپ برویم و همان عرض را گزارش کنیم: 

y = ax +۲ ۲ax + bx = =
۲a
−b

=
۲a
−۲a

−۱

x = −۱B −۳, ۱( )

30
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گزینه 4 43

باتوجه به شکل سؤال، می توان نوشت:

(−۱, ۱) ∈ f ⇒ f(−۱) = ۱ ⇒ a(−۱) +۲ b(−۱) + c = ۱

⇒ a − b+ c = ۱ a−b=−۳
c = ۴

=
۲a
−b

۱ ⇒ b+ ۲a = ۰ a−b=−۳
a = −۱ ⇒ b = ۲

⇒ f(x) = −x +۲ ۲x + ۴

⇒ f(۱) = −۱+ ۲ + ۴ = ۵

گزینه 1 44

، معادلۀ اصلی را می توان به صورت زیر بازنویسی کرد: با فرض 

از معادلۀ  داریم:

و از معادلۀ  نیز داریم:

بنابراین مجموع ریشه ها برابر است با: 

x + =x T

T −۲ ۱۸T + ۷۲ = ۰⇒ (T − ۱۲)(T − ۶) = ۰

⇒ ⇒{
T = ۱۲
T = ۶ {

x + = ۱۲x
x + = ۶x

x + =x ۱۲

x + −x ۱۲ = ۰ =a≥۰x
a +۲ a − ۱۲ = ۰⇒ (a + ۴)(a − ۳) = ۰

⇒ ⇒{
a = −۴ غ. ق. ق
a = ۳ ق .ق =x ۳ ⇒ x = ۹

x + =x ۶

x + −x ۶ = ۰
=b≥۰x

b +۲ b− ۶ = ۰⇒ (b+ ۳)(b − ۲) = ۰

⇒ {
b = −۳ غ .ق .ق
b = ۲ ⇒ = ۲ ⇒ x = ۴x

۹+ ۴ = ۱۳

گزینه 3 45

خط گذرنده بر دو نقطۀ  و  دارای شیب 2 است و معادلۀ این خط به صورت  می باشد. خط  را با

منحنی  تقاطع می دهیم.

O(۰, ۰)A(۱, ۲)y = ۲xy = ۲x
y = ۲x −۲ ۶x + k − ۵

۲x −۲ ۶x + k − ۵ = ۲x ⇒ ۲x −۲ ۸x + k − ۵ = ۰

⎩⎪⎪
⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎧Δ > ۰⇒ ۶۴ − ۸(k − ۵) > ۰⇒ ۶۴ − ۸k + ۴۰ > ۰⇒ ۱۰۴ > ۸k ⇒ k < ۱۳

P > ۰⇒ > ۰⇒ k > ۵
۲

k − ۵

S > ۰⇒ S = ۴ > ۰

{k < ۱۳} ∩ {k > ۵} = ۵ < k < ۱۳

31
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گزینه 2 46

راه حل اول: بررسی گزینه ها:

باتوجه به شکل درمی یابیم که:

الف) سهمی روبه بالا است، درنتیجه: 

ها قطع کرده است، پس: ها را زیر محور  ب) سهمی محور 

ج) طول رأس سهمی منفی است، پس: 

پس گزینۀ "1" نادرست است. از طرفی باتوجه به شکل مشخص است که تابع  دارای 2 ریشۀ مختلف العلامت است که اندازۀ ریشۀ

منفی بزرگ تر از ریشۀ مثبت است؛ پس:

راه حل دوم:

پس گزینۀ "2" صحیح است.

گزینۀ "3": چون تابع  دارای 2 ریشۀ حقیقی است، پس داریم:

لذا گزینۀ "3" نادرست است.

گزینۀ "4": می دانیم  و  پس  بوده و این گزینه نیز نادرست است.

a > ۰
yxc < ۰

<
۲a
−b

۰ a>۰
b > ۰

⇒ a > ۰ , b > ۰ , c < ۰⇒ abc < ۰

f

S = α+ β < ۰ , P = αβ < ۰⇒ α +۳ β =۳ S −۳ ۳PS < ۰

α +۳ β =۳ ( ) <

(−)

(α+ β)

(+)

−

(+)

α + β۲ ۲

(−)

αβ ۰

f

Δ > ۰⇒ b −۲ ۴ac > ۰⇒ b >۲ ۴ac ⇒ >
۴
b۲

ac

x =S ۲
α+ β

y =S ۴a
−Δ

f( ) =
۲

α+ β
۴a
−Δ

گزینه 4 47

، معادلۀ  حاصل می شود. مجموع ضرایب این معادله صفر است، پس: با فرض 

درنتیجه:

ریشه ها دوبه دو قرینه اند؛ بنابراین مجموع آن ها صفر است.

x =۲ t ≥ ۰t −۲ ۳t + ۲ = ۰

t =۱ ۱ , t =۲ ۲

x =۲ ۱ ⇒ x =۱ ۱ , x =۲ −۱

x =۲ ۲ ⇒ x =۳ , x =۲ ۴ − ۲

32
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گزینه 2 48

xنقطۀ A روی خط  قرار ندارد؛ بنابراین فاصلۀ نقطۀ A تا خط  برابر با طول ضلع مربع است. + y = ۶x + y = ۶

x + y − ۶ = ۰

طول ضلع مربع : a = =
۱ + ۱۲ ۲

∣ − ۲ + ۶ − ۶∣
=

۲
۲

۲

⇒ قطر مربع = a ۲ a= ۲
 قطر مربع  = ۲

گزینه 3 49

 دهانه روبه بالا  ⇒ m− ۳ > ۰⇒ m > ۳

 مماس است  xها ⇒بر محور  Δ = ۰⇒ (−m) −۲ ۴(m − ۳)(۳) = ۰

⇒ m −۲ ۱۲m+ ۳۶ = ۰⇒ (m− ۶) =۲ ۰⇒ m = ۶

گزینه 1 50

چون دو خط موازی اند، پس شکل مربع به صورت زیر است:

نکته: فاصلۀ دو خط موازی  برابر است با: 

طول ضلع مربع فاصلۀ بین دو خط است:

d : ۵x − ۱۲y + ۸ = ۰

d :′ −۱۰x + ۲۴y + ۱۰ = ۰
÷(−۲)

۵x − ۱۲y − ۵ = ۰

{
ax + by + c = ۰
ax + by + c = ۰′m =

a + b۲ ۲

c − c∣ ′∣

m =
a + b۲ ۲

c − c∣ ′∣

⇒ m = = = = = ۱
۵ + (−۱۲)۲ ۲

۸− (−۵)∣ ∣
۲۵+ ۱۴۴

۱۳∣ ∣

۱۶۹
۱۳

۱۳
۱۳

 طول قطر مربع  = d = m =۲ ۱ =۲ ۲

33
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گزینه 2 51

اولاً قطرهای لوزی بر هم عمودند، بنابراین:

حال نقطۀ تلاقی دو خط را می یابیم:

حال عرض نقطه را به دست می آوریم:

در لوزی محل تلاقی دو قطر همان مرکز تقارن لوزی است، پس نقطۀ  مرکز تقارن لوزی می باشد.

y = (۲k + ۱)x + ۱ ⇒ m = ۲k + ۱

(k + ۱)y = x + ۲ ⇒ y = x +
k + ۱

۱
⇒

k + ۱
۲

m =′
k + ۱

۱

⇒ mشرط عمود بودن = −
m′
۱

⇒ ۲k + ۱ = −(k + ۱) ⇒ ۲k + ۱ = −k − ۱ ⇒ ۳k = −۲ ⇒ k = −
۳
۲

⇒
⎩
⎨
⎧y = − x + ۱

۳
۱

y = ۳x + ۶
− x +

۳
۱

۱ = ۳x + ۶ ⇒ −۵ = x ⇒
۳
۱۰

x = −
۲
۳

⇒ y = − (− ) +
۳
۱

۲
۳

۱ = +
۲
۱

۱ =
۲
۳

نقطۀ تلاقی دو خط  : O(− , )
۲
۳

۲
۳

(− , )
۲
۳

۲
۳

گزینه 4 52

با تجزیۀ مخرج ها داریم:

حال دقت کنید هیچ کدام از جواب های مخرج در معادلۀ اخیر صدق نمی کنند، لذا هر دو جواب  قابل قبول هستند

که حاصل ضرب آن ها نیز 12- است.

+
(x + ۲)(x − ۱)

۳
=

(x − ۲)(x + ۲)
x + ۱

۲(x − ۲)
۱

⇒ =
(x + ۲)(x − ۱)(x − ۲)

۳(x − ۲) + (x + ۱)(x − ۱)
⇒

۲(x − ۲)
۱

=
(x + ۲)(x − ۱)
x + ۳x − ۷۲

۲
۱

⇒ ۲x +۲ ۶x − ۱۴ = x +۲ x − ۲ ⇒ x +۲ ۵x − ۱۲ = ۰

x +۲ ۵x − ۱۲ = ۰

34
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گزینه 2 53

ازآنجایی که خط گذرنده از وتر و ارتفاع وارد بر آن بر هم عمودند، لذا شیب آن ها، قرینه و معکوس یکدیگر است؛ به عبارتی اگر شیب خط

گذرنده از وتر را m فرض کنیم، داریم:

ازطرفی داریم:

ازطرفی بنا بر رابطۀ فیثاغورس نتیجه می گیریم:

پس  برابر با 6 یا 10 می تواند باشد.

×
۴
۷

m = −۱ ⇒ m = −
۷
۴

m =BC ⇒
b+ ۲
۳ − ۷

m = ⇒
b+ ۲
−۴

=
۷
−۴

⇒
b+ ۲
−۴

b+ ۲ = ۷ ⇒ b = ۵

AC +AB = BC ⇒ (۱+ ۲) + (a − ۷) + (۱− ۵) + (a − ۳) = (−۲ − ۵) + (۷ − ۳)۲ ۲ ۲ ۲ ۲ ۲ ۲ ۲ ۲

⇒ a − ۱۴a + ۴۹+ a − ۶a + ۹+ ۹+ ۱۶ = ۶۵⇒ ۲a − ۲۰a + ۱۸ = ۰۲ ۲ ۲

⇒ a −۲ ۱۰a + ۹ = ۰⇒ {
a = ۱
a = ۹

a + b

گزینه 4 54

پس معادله فقط جواب  را دارد.

x = ۴ ⇒ ۴ + a = ⇒۲۰− ۱۶ a = −۲

⇒ x− ۲ = ۵x − x۲  طرفین معادله 

۲  به توان 
(x − ۲) =۲ ۵x − x۲

⇒ x −۲ ۴x + ۴ = ۵x − x ⇒۲ ۲x −۲ ۹x + ۴ = ۰

Δ = ۴۹ ⇒ x , x =۱ ۲ ⇒
۲(۲)

−(−۹) ± ۴۹
⎩
⎨
⎧x = ۴۱

x = ۲غ ق ق ۲
۱

x = ۴

35
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گزینه 2 55

ابتدا عبارت را به توان 2 می رسانیم:

. باتوجه به اینکه  است، پس  است؛ یعنی 

k =۲

a۲

a +
۲
۱

⇒ k = = = =۲

( + ۱)۲
۲

+۲
۲
۳

۲ + ۱+ ۲ ۲

+۲
۲
۳

۲( + )۲
۲
۳

+۲
۲
۳

۲
۱

⇒ k = ⇒ k = ± = ±۲
۲
۱

۲
۱

۲
۲

a > ۰k > ۰k = +
۲
۲

فیزیک

گزینه 3

گام اول

گام دوم

56

الف) دو بار الکتریکی  در فاصلۀ یک متری از هم قرار دارند   

، میدان الکتریکی حاصل از دو بار برابر باشند  ب) در نقطه ا ی بین دو بار و به فاصله 40 سانتی متر از بار 

ج) نسبت اندازۀ دو بار الکتریکی؟  

+Q ,−Q۲ ۱←r +۱ r =۲ ۱m = ۱۰۰cm
−Q۱←

r =۱ ۴۰cm , E =۱ E۲

←=
Q∣ ۱ ∣
Q∣ ۲∣ ?

برای درک بهتر سؤال میدان الکتریکی حاصل از بارها را روی شکل رسم می کنیم. با توجه به یکسان بودن میدان الکتریکی حاصل از دو بار

در نقطۀ موردنظر داریم:

⇒
⎩
⎨
⎧E = k

r۲
q

E = E۱ ۲
=

r۱
۲

k −Q∣ ۱ ∣ ⇒
r۲

۲
k Q∣ ۲∣ =

∣
∣
∣
∣

Q۱

Q۲

∣
∣
∣
∣

=
(r )۱

۲
(r )۲

۲

=
۴۰( )۲
۶۰( )۲

=
۴
۹

۲/۲۵
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گزینه 4 57

باتوجه به شکل، میدان های حاصل از بارهای مشابه  و  به دلیل یکسان بودن فاصله ها از نقطۀ  با یکدیگر برابر است، لذا داریم:

ضمناً میدان حاصل از بار  در نقطۀ  برابر است با:

باتوجه به شکل، برآیند میدان های  و  که آن را با  نشان می دهیم بر میدان  عمود است؛ پس برآیند کل میدان ها برابر

است با:

q۱q۲A

E =۱ E =۲ r۲
k∣q ∣۱

⇒ E =۱ E =۲ =
(۲۰× ۱۰ )−۲ ۲

۹× ۱۰ × ۱۰ × ۱۰۹ ۲ −۶
×

۴
۹ ۲

۱۰ N/C۶

q۳A

E =۳ ⇒
r۲
k∣q ∣۳ E =۳ =

(۲۰× ۱۰ )−۲ ۲
۹× ۱۰ × ۱۰× ۱۰۹ −۶

×
۴
۹

۱۰ N/C۶

E ۱E۲E ۱ , ۲E۳

E =۱ , ۲ =E +E۱
۲

۲
۲ E ۱ ۲

E =۱ , ۲ ×
۴

۹ ۲
۱۰ ×۶ =۲ ۴/۵× ۱۰ N/C۶

E = =T E +E۱ , ۲
۲

۳
۲ (۴/۵× ۱۰ ) + (۲/۲۵× ۱۰ )۶ ۲ ۶ ۲

⇒ E = × ۱۰ N/CT ۴
۹

۵ ۶
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گزینه 3 58

باتوجه به طول وتر، طول دیگر اضلاع برابر است با:

باتوجه به نیروی الکتریکی بین دو ذره داریم:

چون نیروی بین دو بار  و  ربایشی است، پس بارها ناهمنام هستند و بنابراین:

اندازۀ میدان الکتریکی دو ذرۀ  و  در رأس قائم برابر است با:

باتوجه به عمود بودن دو میدان الکتریکی در رأس قائم، اندازۀ میدان الکتریکی برآیند در آن برابر است با:

sin۳۰ =∘ ⇒
AB

BC
=

۲
۱

⇒
۲
BC

=BC ۱ cm

cos۳۰ =∘ ⇒
AB

AC
=

۲
۳

⇒
۲
AC

=AC cm۳

F =۱۲ k ⇒
rAB

۲
∣q ∣∣q ∣۱ ۲ ۹× ۱۰ =−۵ ۹× ۱۰ ×۹ ⇒

(۲ × ۱۰ )−۲ ۲
∣q ∣(۱× ۱۰ )۱

−۹
∣q ∣ =۱ ۴ × ۱۰ C−۹

q۱q۲

q =۱ −۴ × ۱۰ C =−۹ −۴ nC

q۱q۲

E =۱ k ⇒
rAC

۲
∣q ∣۱ E =۱ ۹× ۱۰ ×۹ ⇒

( × ۱۰ )۳ −۲ ۲
۴ × ۱۰−۹

E =۱ ۱۲ × ۱۰ N/C۴

E =۲ k ⇒
rBC

۲
∣q ∣۲ E =۲ ۹× ۱۰ ×۹ ⇒

(۱× ۱۰ )−۲ ۲
۱× ۱۰−۹

E =۲ ۹× ۱۰ N/C۴

E = ⇒ E =E +E۱
۲

۲
۲ (۱۲ × ۱۰ ) + (۹× ۱۰ )۴ ۲ ۴ ۲

⇒ E = ۱۰۴ (۳ × ۴) + (۳ × ۳)۲ ۲

⇒ E = ۱۰ ×۴ ۳ =۴ + ۳۲ ۲ ۱۰ ×۴ ۳ × ۵ = ۱۵× ۱۰ N/C۴

گزینه 2 59

میدان های حاصل از بارها در نقطۀ A هم جهت می باشند پس باهم جمع می شوند.

E = E −۱ E =۲ −
r۱

۲
kq۱ =

r۲
۲

kq۲ −
(۰/۶)۲

۹× ۱۰ × ۱۰× ۱۰۹ −۶

=
(۰/۳)۲

۹× ۱۰ × ۵× ۱۰۹ −۶
۲/۵× ۱۰ ⇒۵ E = ۲/۵× ۱۰ N/C۵
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گزینه 2 60

طبق تعریف، جهت میدان الکتریکی در هر نقطه هم جهت نیروی الکتریکی وارد بر بار مثبت در آن نقطه است.

پس برای رسم بردارهای میدان، در رأس C بار آزمون مثبت فرض می کنیم.

E =B =
r۲

k q∣ B ∣ =
(۱)۲

۹× ۱۰ × ۳ × ۱۰۹ −۶
۲۷ × ۱۰ N/C۳

E =D =
r۲

k q∣ D ∣ ۹× ۱۰ ×۹ ۶ × ۱۰ =−۶ ۵۴ × ۱۰ N/C۳

E =A =
(r )۲

۲
k q∣ A∣ =

( )۲
۲

۹× ۱۰ × ۴ × ۱۰۹ ۲ −۶
۱۸ ×۲ ۱۰ N/C۳

E =x E cos ۴۵ −A
∘ ED

= ۱۸ ×۲ ۱۰ ×۳ −
۲
۲

۵۴ × ۱۰ =۳ −۳۶ × ۱۰ N/C۳

E =y E −B E sin۴۵ =A
∘ ۲۷ × ۱۰ −۳ ۱۸ ×۲ ۱۰ ×۳

۲
۲

= ۹× ۱۰ N/C۳

=EC E +xi E =y j −۳۶ × ۱۰ +۳ i ۹× ۱۰ (N/C)۳ j

گزینه 3 61

باتوجه به تراکم و جهت خطوط میدان درمی یابیم که قبل از اتصال دو کره، علامت بار کرۀ "1" منفی و علامت بار کرۀ "2" مثبت بوده و

اندازۀ بار کرۀ "2" از اندازۀ بار کرۀ "1" بیشتر است؛ بنابراین پس از اتصال دو کره و تعادل بارها، هر دو کره دارای بار مثبت و هم اندازه

می شوند و خطوط میدان در اطراف دو کره با بار مثبت مطابق شکل است و همان طور که می دانیم بردار میدان در هر نقطه برداری است

مماس بر خط میدان در آن نقطه و هم جهت با آن.

گزینه 4 62

در این جدول مواد پا�ن تر، الکترون خواهی بیشتری دارند، یعنی اگر دو ماده در این جدول در تماس با یکدیگر قرار گیرند، الکترون از

C مادۀ بالاتر جدول به ماده ای که پا�ن تر قرار دارد، منتقل می شود؛ بنابراین گزینه های (1) و (2) نادرست هستند. در گزینۀ (3) نیز مادۀ

الکترون خواهی بیشتری نسبت به مادۀ B دارد و الکترون بیشتری را جذب می کند، پس این گزینه هم نادرست است.

39
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گزینه 2 63

باتوجه به اینکه جهت خطوط میدان الکتریکی به سمت گوی C است، پس بار گوی C منفی است. همچنین بار گوی B نیز منفی می شود و

بار گوی A مثبت خواهد شد؛ بنابراین گوی A از جنس سرب باید با ماده ای پا�ن تر از آنکه در سری الکتریسیتۀ مالشی قرار دارد، مالش

داده شود و گوی B و C با ماده ای که بالاتر از آن ها در سری الکتریسیتۀ مالشی قرار دارد، مالش داده شود.

گزینه 3 64

برای اینکه نیروی خالص وارد بر بار  صفر شود، فرض می کنیم در فاصلۀ  از بار  قرار داشته باشد. در این صورت باید نیروهای وارد

بر بار  از طرف بارهای  و  هم اندازه و در خلاف جهت یکدیگر باشند.

بنابراین باید بار  را  به بار  نزدیک کنیم.

q۱xq۲

q۱q۲q۳

=
∣
∣
∣F۲۱ ∣

∣
∣

∣
∣
∣F۳۱ ∣

∣
∣

⇒ =
r۱۲

۲
k q q∣ ۲∣ ∣ ۱ ∣

r۱۳
۲

k q q∣ ۳ ∣ ∣ ۱ ∣

⇒ = ⇒ =
r۱۲

۲
q∣ ۲∣

r۱۳
۲
q∣ ۳ ∣

x۲
۱

(۲ + x)۲
۴

⇒ = ۴ ⇒ = ۲ ⇒ ۲ + x = ۲x ⇒ x = ۲m(
x

۲ + x
)

۲

x
۲ + x

q۱۲mq۲

گزینه 3 65

بعد از تماس دو گلوله به یکدیگر، بار آن ها هم اندازه و هم علامت می شود و اندازۀ بار هر گوی برابر با میانگین بارهایی است که گوی ها

قبل از تماس به هم  داشته اند. بنابراین بار هر گوی بعد از تماس برابر است با:

، فاصلۀ  را به دست می آوریم. با داشتن اندازۀ بار گوی ها، با استفاده از رابطۀ 

q =′۱ q =′
۲ ۲

q + q۱ ۲ q =−۱۰nC۱

q =۴nC۲
q =′۱ q =′

۲ =
۲

−۱۰+ ۴
−۳nC

F = k
r۲

q q∣ ۱ ∣ ∣ ۲∣r

F = k ۹× ۱۰ =
r۲

q q∣ ′۱ ∣ ∣
′
۲∣ F=۹×۱۰ N−۷

q = q =۳×۱۰ C∣ ′۱∣ ∣
′
۲∣

−۹

−۷
r۲

۹× ۱۰ × ۳ × ۱۰ × ۳ × ۱۰۹ −۹ −۹

⇒ r = ⇒ r = ۹× ۱۰ ⇒ r = ۳ × ۱۰ m۲

۹× ۱۰−۷
۹× ۹× ۱۰−۹

۲ −۲ −۱

r = ۳ × ۱۰ × ۱۰۰cm ⇒ r = ۳۰cm
۱m=۱۰۰cm −۱
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گزینه 2 66

بر اساس صورت مسئله:

پس:

چون هر دو نیروی  و  هم راستا و همسو هستند؛ لذا:

و باتوجه به شکل جهت آن به سمت راست است.

d و فاصلۀ qنیروی بین دو ذره با بار  : F = k =
d۲
q q۱ ۲ k =

d۲
q.q

k (∗
d۲
q۲

F = k = k = K F = F۱۲ r۱۲
۲

q q۱ ۲

۳d( )۲
۵q ۳q( ) ( )

۹
۱۵

d۲
q۲

(∗)
۱۲ ۹

۱۵

F = k = k = ۶k F = ۶F۳۲ r۳۲
۲

q q۳ ۲

d۲
۲q ۳q( ) ( )

r۲
q۲

(∗)
۳۲

F ۱۲F ۳۲

F =t F +۳۲ F =۱۲ ۶F + F =
۹
۱۵

F
۹
۶۹

گزینه 2 67

بار هر دو کره بعد از تماس یکسان می شود. چون کرۀ A ابتدا بدون بار است، با از دست دادن الکترون دارای بار الکتریکی مثبت می شود.

q = ne q = ۳ × ۱۰ × ۱/۶ × ۱۰ = ۴/۸× ۱۰ C′
A

n=۳×۱۰۱۴

e=۱/۶×۱۰ C−۱۹

′
A

۱۴ −۱۹ −۵

q = ۴/۸× ۱۰ C
q =q′
A

′
B ′

B
−۵

=
۲

q + qA B q =′
A q′B

q =۰ , q =۴/۸×۱۰ CA
′
B

−۵

q =B ۹/۶ × ۱۰ C =−۵ ۹۶ μC
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گزینه 2 68

آن بارهایی که به صورت هم اندازه و هم علامت به صورت متقارن و قرینه نسبت به نقطۀ O قرار دارند، میدان الکتریکی شان یکدیگر را

خنثی می کند، پس برای بارهای باقی مانده داریم:

اندازۀ میدان حاصل از هر بار q از مربع را در نقطۀ O،  و اندازۀ میدان حاصل از هر بار  از دایره در نقطۀ O از دایره را  در نظر

می گیریم، داریم:

حال باتوجه به شکل، برآیند میدان ها را در محورهای x و y به دست می آوریم.

E ۱qE۲

میدان هر بار از مربع : E =۱ k =
r۱

۲
q∣ ∣

۹× ۱۰ ×۹ =
(۲۰× ۱۰ )−۲ ۲

۴ × ۱۰−۶
۹× ۱۰ N/C۵

میدان هر بار از دایره : E =۲ k =
r۲

۲
q∣ ∣

۹× ۱۰ ×۹ =
(۶۰× ۱۰ )−۲ ۲

۴ × ۱۰−۶
۱۰ N/C۵

=Ex −۲E +۱ i ۲E =۲i −۲ × ۹× ۱۰ +۵i ۲ × ۱۰ =۵i −۱۶ × ۱۰ (N/C)۵i

=Ey −۲E =۱ j −۱۸× ۱۰ (N/C)۵j

⇒ =ET −۱۶ × ۱۰ −۵i ۱۸× ۱۰ (N/C)۵j

گزینه 4

گام اول

گام دوم

69

الف) چند الکترون باید از یک سکۀ خنثی خارج شود 

ب) تا بار الکتریکی آن  شود 

n =? ←

+۱μCq = ۱μC ←

qبا استفاده از رابطۀ   داریم: = ne

q = ne ⇒ ۱× ۱۰ =−۶ n× ۱/۶ × ۱۰ ⇒−۱۹ n = ۶/۲۵× ۱۰ ۱۲الکترون 
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گزینه 1 70

قبل از اتصال کلیدها: طبق قانون کولن:

بعد از اتصال کلیدها، میزان بار بین سه کره تقسیم می شود و کره ها دارای بار یکسان می شوند:

F = k
r۲

q q∣ ۱ ∣ ∣ ۲∣

F =BC k × =
a۲

۳ × ۲
۶
a۲
k

F =AC k × =
a۲

۴ × ۲
۸
a۲
k

⇒ F =R ⇒F +FBC
۲

AC
۲ F =R ۱۰

a۲

k

q =
۳

q + q + qA B C

q = =
۳

۴ + (−۳) + ۲
۱ μC

⇒
F = =′
BC a۲

k×۱×۱
a۲
k

F = =′
AC a۲

k×۱×۱
a۲
k F =′

R F + F′
BC

۲ ′
AC

۲

F =′
R ×۲ ⇒

a۲
k

=
F ′R

FR =
۲ a۲
k

۱۰a۲
k

۵ ۲

شیمی

گزینه 4 71

فقط عبارت (الف) درست است.

بررسی عبارت ها:

، تنها لایه های اول و دوم کاملاً از الكترون پر شده اند. ب) در عنصر 

در عنصر  نیز لایۀ اول کاملاً پر از الکترون است و لایۀ دوم نیز ۷ الکترون درون خود دارد، پس درمجموع در ۲ لايۀ الكترونی از اتم 

الكترون وجود دارد.

پ) آرایش الکترون- نقطه ای عناصر گروه دوم جدول دوره ای به صورت  است.

ت) طول موج نور آزادشده در واکنش موردنظر با فعالیت شیمیایی عناصر مشخص شده رابطۀ عکس دارد.

K۱۹

F۹F۹

⋅Ẋ
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گزینه 1 72

فقط مقایسه های "الف" و "ب" درست اند. شمار الکترون های موجود در آخرین زیرلایه و مجموع الکترون های لایۀ ظرفیت در هر سه اتم 

FClBr،  و  یکسان است.

گزینه 2 73

بررسی گزینه ها:

گزينۀ 1: در این دوره اختلاف میان شعاع اتمی دو عنصر متوالی همواره کاهش نمی یابد، زیرا اختلاف شعاع اتمی دو عنصر  و 

از اختلاف شعاع اتمی دو عنصر  و  بیشتر است.

گزينۀ 2:

گزينۀ 3: در گروه اول (فلزات قلیایی) مجموعا ۶ عنصر فلزی وجود دارد

گزينۀ 4:

Si۱۴Al۱۳

Al۱۳Mg۱۲

=
s شمار فلزهای اصلی دستۀ
dشمار فلزهای واسطۀ دستۀ

=
۱۲
۴۰

۳
۱۰

=
کاملاً پر ۴s شمار عنصرهای واسطۀ دورۀ چهارم دارای زیرلایۀ
کاملاً پر ۳dشمار عنصرهای واسطۀ دورۀ چهارم دارای زیرلایۀ

=
۸
۲

۴
۱

گزینه 2 74

،  است. از طرف دیگر عناصر دستۀ  از عناصر دستۀ  از تناوب چهارم و با  شروع می شوند، پس هشتمین عنصر دستۀ 

تناوب دوم و با  آغاز می شوند. شش عدد از آن ها در تناوب دوم و شش عدد بعدی در تناوب سوم هستند. می توان نتیجه گرفت

آخرین آن ها در تناوب سوم، همان دوازدهمین آن ها یعنی عنصر  است. بنابراین داریم:

dSc۲۱dNi۲۸p

B۵

Ar۱۸

نسبت = ≃
۱۸
۲۸

۱/۵۵

گزینه 1 75

، این عنصر به صورت یون  عنصر مس  اولین عنصری است که دارای لایۀ سوم الکترونی کاملاً پر است. در ترکیب 

شرکت کرده است، پس داریم:

( Cu)۲۹CuOCu۲+

Cu :۲۹
۲+ ۱s ۲s ۲p ۳s ۳p ۳d۲ ۲ ۶ ۲ ۶ ۹

گزینه 1 76

الف) نادرست. فلوئور هالوژنی است که حتی در دمای  به سرعت واکنش می دهد و این هالوژن فعالیت شیمیایی بیشتر و

درنتیجه بیشترین تمایل به تشکیل آنیون را دارد.

ب) درست. در دمای  برم و یُد با گاز هیدروژن واکنش نمی دهند؛ که به ترتیب، حالت فیزیکی آن ها مایع و جامد است.

پ) درست. در بین هالوژن ها  و  جامد هستند که هر دو شعاع اتمی بزرگ تری نسبت به اتم  دارند.

ت) نادرست. گاز کلر در واکنش با فلز سدیم به شدت واکنش می دهد و نور زردرنگ تولید می کند و در پی آن  تولید می شود. گاز

کلر در دمای اتاق با  واکنش می دهد. (البته تولید نور زرد مربوط به سدیم است و ربطی به نوع هالوژن ندارد)

ث) نادرست. انجام واکنش هالوژن با هیدروژن به دما بستگی دارد و گازی بودن شرط انجام واکنش نیست.

−۲۰۰ C∘

۲۵ C∘

I۲At۲Br

NaCl

H۲
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گزینه 1 77

باتوجه به نمودار کتاب می توان دریافت که طی سال های 2005 تا 2015، در مجموع میزان تولید و مصرف نسبی مواد معدنی، فلزها و

سوخت های فسیلی در جهان روبه افزایش بوده است. (عبارت "الف" درست)

میزان تولید و مصرف طبق نمودار، طی سال های 2015 تا 2030 به صورت:  است.

(عبارت "ب" درست)

منابع گوناگون در زمین به صورت یکسان پراکنده نشده اند. (عبارت "پ" نادرست)

از سال 2010 تا 2015 طبق نمودار فقط تولید و مصرف سوخت های فسیلی تقریباً ثابت بوده است. (عبارت "ت" نادرست)

مواد معدنی > سوخت های فسیلی > فلزها

گزینه 4 78

هر ۵ عنصر اول گروه چهاردهم جدول تناوبی، رسانایی الکتریکی دارند.

گزینه 4 79

- نادرست. عدد اتمی  برابر 26 می باشد.

- نادرست. اتم  دارای 12 الکترون با  می باشد:

- درست، زیرا  جزء عناصر واسطه می باشد و  همان  است که محلول آبی آن زردرنگ می باشد.

- نادرست. اتم  در دورۀ چهارم و گروه 8 جدول دوره ای قرار دارد.

- نادرست.

X

Xl = ۱

X :۲۶ ۱s ۲s ۲p ۳s ۳p ۳d ۴s۲ ۲ ۶ ۲ ۶ ۶ ۲

XX۳+Fe۲۶
۳+

X

X :۲۶
۳+ [Ar]۳d۵

Cr :۲۴
۲+ [Ar]۳d۴

گزینه 4 80

- عدد اتمی نخستین عنصر دستۀ  دورۀ چهارم جدول تناوبی ۱۹ و اولین عنصر بعد از عناصر دستۀ  در دورۀ چهارم جدول تناوبی، ۳۱

است که اختلاف آن ها برابر با ۱۲ است.

- فلزهای دستۀ  به هنگام تشکیل کاتیون، ابتدا الکترون های بیرونی ترین زیرلایۀ خود را از دست می دهند.

-  به هنگام تشکیل کاتیون، آرایش گاز نجیب آرگون را به خود می گیرد.

sd

d

Sc۲۱

گزینه 3 81

اعداد اتمی 18، 32 و 82 به ترتیب مربوط به عناصر آرگون، ژرمانیم و سرب است.
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گزینه 4 82

عبارت های (ب، پ و ت) صحیح می باشند.

در گروه 14 جدول تناوبی:

الف) تمام عناصر در واکنش شرکت می کنند اما فقط سه عنصر (کربن، سیلیسیم و ژرمانیم) الکترون به اشتراک می گذارند.

ب) دو عنصر سرب  و قلع  در یک گروه قرار دارند و فلز هستند در نتیجه ویژگی های شبیه به یکدیگر دارند.

پ) در همۀ گروه های جدول دوره ای از بالا به پا�ن با افزایش عدد اتمی، خصلت فلزی افزایش می یابد.

ت) رفتار شیمیایی شبه فلزات به نافلزات شبیه است. بنابراین عنصر شبه فلز سیلیسیم  که در این گروه قرار دارد، رفتار شیمیایی

مشابه به عنصر نافلز کربن  خواهد داشت.

( P b)۸۲( Sn)۵۰

( Si)۱۴

( C)۶

گزینه 3 83

طبق آرایش های الکترونی عناصر، سه مورد اول درست است.

بررسی مورد نادرست:

ترتیب فعالیت شیمیایی آن ها به صورت  است.

A : ۱s ۲s ۲p ۳s ⇒۲ ۲ ۶ ۱ A :+ الکترون۱۰

B :+ [ He] ⇒۲ B : ۱s ۲s۲ ۱

C تعداد الکترون های =+ ۱/۸× ۱۰ = ۱۸ الکترون ⇒ C = ۱۹ الکترون

C = ۱s ۲s ۲p ۳s ۳p ۴s۲ ۲ ۶ ۲ ۶ ۱

B < A < C

گزینه 4 84

در یک دوره از چپ به راست شعاع اتمی کاهش می یابد.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ ۱: به عنوان مثال  نیز می تواند به آرایش گاز نجیب قبل خود برسد.

گزینۀ ۲: نماد شیمیایی یون پایدار اسکاندیم به صورت  است.

گزینۀ ۳: سنگ زمرد سبزرنگ است.

Sc۲۱

Sc۳+

گزینه 1 85

حالت فیزیکی در دمای اتاق: هر سه جامد هستند.

 سطح براق:  و  (سطح کربن کدر است)

- رسانایی الکتریکی: هر سه رسانایی الکتریکی دارند.

- آرایش الکترونی لایۀ ظرفیت: هر سه در یک گروه قرار دارند. پس آرایش الکترونی لایۀ ظرفیت آن ها یکسان است.

 خرد شدن در اثر ضربه:  و  در اثر ضربه خرد می شوند اما  در اثر ضربه تغ�ر شکل می دهد و خرد نمی  شود.

✓SnSi

✓CSiSn
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گزینه 1 86

در آغاز، آرایش الکترونی سه اتم را رسم می کنیم:

به طور کلی اتمی که شمار لایه های کمتری دارد، شعاع اتمی کوچک تری نیز خواهد داشت.

از سوی دیگر در اتم ها با شمار لایه های الکترونی برابر (اتم های یک دوره)، در گروه های اصلی، به طور کلی با افزایش شمارۀ گروه و عدد

اتمی، شعاع اتمی کوچک تر می شود، پس: 

A : [ Ne]۳s ۳p , B :۱۰
۲ ۳ [ Ar]۳d ۴s ۴p , C =۱۸

۱۰ ۲ ۳ [ Ne]۳s ۳p۱۰
۲ ۴

C < A < B

گزینه 4 87

شکل از چپ به راست به ترتیب مربوط به واکنش فلزهای لیتیم، سدیم و پتاسیم با گاز کلر است.

گزینۀ 4: عنصر مربوط به شکل (پ) فلز پتاسیم است و دارای شعاع اتمی بزرگ تری نسبت به دیگر فلزات موجود در شکل است و آسان تر

الكترون از دست می دهد.

گزینۀ 1: فلزهای لیتیم، سدیم و پتاسیم، متعلق به فلزات قلیایی و به ترتیب در دوره های دوم، سوم و چهارم جدول تناوبی قرار دارند.

گزینۀ 2: در شکل "الف" فلز لیتیم  با گاز کلر واکنش می دهد و به  با آرایش الکترونی  تبدیل می شود و به آرایش هشتایی

نمی رسد.

( Li)۳Li+۱s۲

گزینه 2 88

بررسی عبارت ها:

عبارت اول: با افزایش شعاع اتمی در یک دوره یا یک گروه، خصلت فلزی افزایش می یابد. (درست)

) وجود ندارند. (نادرست) عبارت دوم: هالوژن ها واکنش پذیری زیادی دارند و در طبیعت به حالت آزاد (مولکول های دواتمی 

عبارت سوم: این دو اتم می توانند از عناصر فلزی و یا نافلزی باشند. (نادرست)

عبارت چهارم: عناصر گروه دوم با از دست دادن یک الکترون هنوز لایۀ آخر خود را دارند ولی عناصر گروه اول با از دست دادن یک

الکترون لایۀ آخر خود را از دست می دهند و شعاع اتمی آن ها تغ�ر بیشتری دارد. (درست)

X۲

گزینه 1 89

گرافیت که آلوتروپ کربن است، رسانایی الکتریکی دارد.

گزینه 2 90

ردیف 1 و ستون 2: عنصر قلع  فلز است و رسانایی الکتریکی دارد.

ردیف 2 و ستون 1: ژرمانیم  در واکنش با دیگر اتم ها، الکترون به اشتراک می گذارد.

ردیف 3 و ستون 3: گوگرد  یک عنصر نافلز است.

(Sn)

(Ge)

(S)
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زیست شناسی

گزینه 1 91

هم در نورون حسی و هم در نورون حرکتی، آسه می تواند انشعاباتی داشته باشد.

بررسی سایر گزینه ها:

۲) در نورون رابط و نورون حرکتی، چندین  دارینه به جسم یاخته ای متصل هستند.

۳) فقط نورون حرکتی می تواند پیام عصبی را به یاخته های غیرعصبی مانند ماهیچه ها برساند و با آن سیناپس تشکیل دهد.

۴) فقط در نورون حسی در طرفین جسم یاخته ای رشته های میلین دار وجود دارد.

گزینه 2 92

شکل یاخته   ها در:

- دیوارۀ لولۀ پیچ خوردۀ نزدیک: مکعبی ریز پرزدار

- یاخته   های دیوارۀ بیرونی کپسول بومن: سنگفرشی ساده

- یاخته   های مخاط رودۀ باریک: استوانۀ تک لایه

- یاخته   های مژک دار دیوارۀ نای: استوانه   ای تک لایۀ مژک دار

- فراوان ترین یاخته   های دیوارۀ حبابک: سنگفرشی ساده

- یاخته   های دیوارۀ درونی کپسول بومن: پودوسیت (شکل ویژه   ای از یاختۀ پوششی)

- پوشش پیرامون گیرندۀ فشار پوست: پیوندی سست

- سطح داخلی حفرات قلبی: سنگفرشی ساده

گزینه 4 93

پلاناریا نوعی کرم پهن آزادزی (رد گزينۀ "1") است. این کرم پهن سامانۀ دفعی پروتونفریدی دارد که در آن یاخته های شعله ای مشاهده

می شود. یاخته های شعله ای ظاهری شبیه شعلۀ شمع دارند و مژک دار هستند.

رد گزينۀ "2": بیشتر دفع نیتروژن در پلاناریا از طریق سطح بدن انجام می شود و سامانۀ دفعی پروتونفریدی بیشتر در دفع آب مؤثر است.

رد گزينۀ "3": پلاناریا نوعی کرم پهن است و در بدن خود کیسۀ گوارشی دارد، نه لولۀ گوارشی.

گزینه 1 94

بررسی موارد:

الف: گیرنده های ناقل عصبی نوعی پروتئین هستند و گلوتن پروتئین موجود در گندم یا جو است که مونومر هر دو آمینواسید و یکسان

است. (صحیح)

ب: پس از انتقال پیام سلول پیش سیناپسی (نه پس سیناپسی) ناقل عصبی اضافی را آندوسیتوز می کند. (غلط)

ج: پس از انتقال پیام دو راه برای از بین بردن ناقل عصبی اضافی موجود است (آنزیم، آندوسیتوز به سلول پیش سیناپسی). در عمل آنزیم

نوعی واکنش هیدرولیز اتفاق می افتد که آب مصرف می شود (نه تولید). (غلط)

د: سلول پس سیناپسی همان سلول ماهیچه ای است که هدف اش انقباض است. در انقباض هم سلول پس سیناپسی (ماهیچه) تحریک

می شود. (صحیح)
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گزینه 3 95

نورون هایی که پیام عصبی را به نخاع نزدیک می کنند، نورون های حسی و نورون هایی که پیام عصبی را از نخاع دور می کنند، نورون های

حرکتی هستند. هم نورون های حسی و هم نورون های حرکتی می توانند هم در بخش مرکزی و هم در بخش محیطی دستگاه عصبی

یافت شوند.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ "1": هم نورون های حسی و هم نورون های حرکتی می توانند فعالیت خود را تحت تأثیر یاخته های پشتیبان تغ�ر دهند.

گزینۀ "2": باتوجه به شکل کتاب زیست شناسی 2، هم نورون حسی و هم نورون حرکتی می توانند با نورون رابط سیناپس داشته باشند.

گزینۀ "4": در انعکاس عقب کشیدن دست در برخورد با جسم داغ، نورون حسی با دو نورون رابط سیناپس دارد.

گزینه 3 96

فقط مورد "د" عبارت نادرستی را بیان می کند.

سد خونی مغزی از بافت پوششی سنگ فرشی یک لایه و پردۀ خارجی مننژ از بافت پیوندی تشکیل شده است.

بررسی سایر موارد:

الف) مننژ در اطراف نخاع نیز وجود دارد.

ب) به شکل 13 صفحۀ 9 توجه کنید.

ج) بخش های درونی مغز با پردۀ مننژ در تماس نیستند؛ مانند تالاموس، هیپوتالاموس، اپی فیز.

هـ) به شکل 13 و 12 صفحۀ 9 توجه کنید.

گزینه 4 97

در هنگام کاهش میزان مقدار آب خون، فشار خون نیز کاهش پیدا می کند. با کاهش فشار خون گیرنده های فشاری در سرخرگ تحریک

شده و سبب می شوند که قلب به صورت جبرانی بیشتر فعالیت کند. درنتیجه میزان ضربان قلب بالا می رود. با افزایش ضربان قلب،

فاصلۀ میان موج ها در نوار قلبی کاهش می یابد.

بررسی سایر گزینه ها:

گزينۀ "1": در هنگام کاهش فشار خون از کلیه آنزیمی به نام رنین به خون ترشح می شود. رنین با اثر بر یکی از پروتئین های خوناب و

راه اندازی مجموعه ای از واکنش ها، باعث می شود از غدۀ فوق کلیه، هورمون آلدوسترون ترشح شود. هورمون آلدوسترون با اثر بر کلیه ها

باعث بازجذب سدیم می شود. درنتیجۀ بازجذب سدیم، بازجذب آب هم در کلیه ها افزایش می یابد.

گزينۀ "2": مرکز تشنگی در قسمت زیرنهنج قرار دارد.

گزينۀ "3": گیرنده های فشار خون در سرخرگ ها قرار گرفته اند.

گزینه 3 98

زیرنهنج (هیپوتالاموس) در تنظیم گرسنگی و خواب نقش دارد که پا�ن تر و جلوتر از تالاموس ها (مرکز تقویت اکثر اطلاعات حسی) قرار

دارد. 

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ 1: نادرست. بخشی از مغز که در فرآیند حرکت، شنوایی و بینایی نقش دارد، مغز میانی است (بالاترین بخش ساقۀ مغز) نه

هیپوتالاموس.

گزینۀ 2: نادرست. هیپوتالاموس از اجزای هیپوکامپ (اسبک مغز) محسوب نمی شود. خود هیپوکامپ از اجزای سامانۀ کناری (لیمبیک)

است. در سطح کتاب درسی هیپوتالاموس عضو لیمبیک نیست.

گزینۀ 4: نادرست. مرکز انعکاس های تنفسی مانند دم، عطسه و سرفه، در بصل النخاع (پا�ن ترین بخش ساقۀ مغز و پا�ن ترین مرکز

عصبی داخل جمجمه) قرار گرفته است نه در هیپوتالاموس.
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گزینه 1 99

همۀ موارد نادرست هستند.

بررسی موارد:

الف: گیرنده حساس به کاهش اکسیژن در دیوارۀ آئورت با خون روشن یافت می شود.

ب: فشرده شدن پوشش پیوندی اطراف گیرندۀ فشار، رشتۀ دندریت را تحت فشار قرار می دهد و در نتیجه کانال های یونی غشای گیرنده

باز و پتانسیل الکتریکی غشای گیرنده (نه پوشش پیوندی) تغ�ر می کند.

ج: وقتی گیرنده ها مدتی در معرض محرک ثابتی قرار گیرند، پیام عصبی کمتری ایجاد می کنند، یا اصلاً پیامی ارسال نمی کنند.

د: گیرنده های حس پیکری در بخش های گوناگون بدن مانند پوست، ماهیچه های اسکلتی (چند هسته ای) و زردپی ها وجود دارند.

گزینه 1 100

باتوجه به شکل کتاب درسی، در یاختۀ عصبی رابط و یاختۀ عصبی حرکتی چندین دندریت به جسم یاخته ای متصل هستند.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ ۲: هم در یاختۀ عصبی حسی و هم یاختۀ عصبی رابط، آکسون می تواند در انتهای خود انشعاباتی داشته باشد.

گزینۀ ۳: فقط در یاختۀ عصبی حسی در هر دو طرف جسم یاخته ای رشته های میلین دار می تواند وجود داشته باشد.

گزینۀ ۴: یاختۀ عصبی حرکتی پیام عصبی را به یاخته های غیرعصبی منتقل می کند و با آن ها سیناپس تشکیل می دهد.

گزینه 3 101

تحریک هر نقطه از بدن هیدر در همۀ سطح آن منتشر می شود. در مرجانیان مثل هیدر آب شیرین، کیسۀ گوارشی پر از مایعات، علاوه

بر گوارش، وظیفۀ گردش مواد را نیز بر عهده دارد.

گزینه 4 102

هنگام کم آبی دو سازوکار مختلف زیر را که در بدن روی می دهد باید بدانیم:

الف) کاهش آب = افزایش فشار اسمزی خوناب = تحریک گیرنده های اسمزی در زیرنهنج = تحریک مرکز تشنگی + ترشح هورمون ضد

ادراری از هیپوفیز پسین = افزایش بازجذب آب= افزایش فشار اسمزی ادرار

ب) کاهش حجم و فشار خون = اثر بر کلیه = ترشح آنزیم رنین = اثر بر پروتئین های خوناب = تولید یک مادۀ ویژه = اثر بر قشر غدۀ

فوق کلیه = ترشح آلدوسترون = اثر بر لوله های گردیزه در کلیه = افزایش بازجذب سدیم = افزایش بازجذب آب = غلیظ شدن ادرار و

افزایش فشار اسمزی آن

گزینه 2 103

در بین سه نوع یاختۀ عصبی، تنها یاختۀ عصبی حسی، دندریت بلند دارد.

50

50



29/30لرنیتو 1399

گزینه 2 104

جسم یاخته ای در یاخته های عصبی حرکتی اعصاب نخاعی و یاخته های عصبی رابط در مادۀ خاکستری نخاع قرار دارد و بنابراین

ناقل های عصبی خود را در مادۀ خاکستری نخاع می سازند. در این یاخته های عصبی، جسم یاخته ای که محل انجام بخش اعظم

سوخت وساز یاخته می باشد، می تواند پیام عصبی را دریافت کند و دارای گیرندۀ ناقل عصبی می باشد.

بررسی سایر گزینه ها:

۱) نورون های حرکتی ارتباط بین یاخته های حسی و حرکتی را فراهم نمی کنند.

۳) نورون های رابط که فاقد غلاف میلین می باشند، در طول آکسون خود دارای کانال های دریچه دار پتاسیمی می باشند که در سیر نقطه

به نقطه پتانسیل عمل نقش دارد.

۴) تنها نورون های حرکتی پیام های عصبی را از بخش مرکزی دستگاه عصبی به سوی اندام ها می برند.

گزینه 3 105

فضای بین پرده های مننژ را مایع مغزی- نخاعی پر می کند که نقش ضربه گیری دارد؛ پس پردۀ میانی مننژ در تماس با مایعی ضربه گیر

قرار می گیرد.

بررسی سایر گزینه ها:

گزينۀ "1": داخلی ترین پردۀ مننژ در مقایسه با سایرین ضخامت کمتری دارد.

گزينۀ "2": پردۀ میانی مننژ در شیارهای عمیق قشر مغز دیده می شود، ولی در شیارهای باریک و کم عمق میان چین خوردگی های قشر مخ

دیده نمی شود!

گزينۀ "4": در سطح زیرین پردۀ میانی مننژ در مغز، رشته های ریزی مشاهده می شوند.

گزینه 4 106

شمارۀ ۱: غلاف میلین یاختۀ پشتیبان

شمارۀ ۲: آکسون یاختۀ عصبی

دقت کنید یاخته های پشتیبان توانایی تولید پیام عصبی را ندارد.

بررسی سایر گزینه ها:

۱) در غشای یاختۀ عصبی، پروتئین هایی حضور دارند که سبب حفظ حالت آرامش دو سوی غشای آن می شود.

۲) هر دو نوع یاخته متعلق به بافت عصبی اند.

۳) یاخته های ماهیچۀ اسکلتی، دارای هسته هایی مجاور غشا هستند. یاخته های عصبی هستۀ مرکزی دارند.

گزینه 2 107

بصل النخاع مرکز تنظیم فشار خون، تنفس و ضربان قلب است. از طرفی مرکز عصبی انعکاس هایی مانند بلع، عطسه و سرفه نیز می باشد.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ ۱: بصل النخاع مرکز تنظیم عطسه است که هوا طی عطسه از راه بینی و دهان خارج می شود.

گزینۀ ۳: بصل النخاع همانند زیرنهنج مرکز تنظیم ضربان قلب (زنش قلب) می باشد؛ پس با اثر بر فعالیت شبکه گرهی قلب و گره

پیشاهنگ، در تنظیم زمان چرخه قلبی (فاصله موج S تا موج T) نقش دارد.

گزینۀ ۴: بصل النخاع پا�ن ترین بخش مغز و مرکز گروهی از انعکاس های بدن است.
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گزینه 3 108

دقت کنید مطابق شکل مغز ماهی، بصل النخاع با لوب های بینایی مرز مشترک ندارد.

بررسی سایر گزینه ها:

ابتدا هر بخش را نامگذاری می کنیم:

A = تالاموس (نهنج)

B = قشر آهیانه و چین خوردگی های آن

C = مخچه

D = بصل النخاع (پا�ن ترین بخش ساقۀ مغز)

گزینۀ 1 : درست - خون روشن تمام بخش های مغز آدمی انشعابات آئورت و خون روشن تمام بخش های بدن ماهی از انشعابات سرخرگ

پشتی تامین می شود (سرخرگ شکمی ماهی خون تیره و سرخرگ پشتی خون روشن دارد)

گزینۀ 2 : درست - تالاموس در جلوی بطن سوم مغز قرار دارد که توسط یک رابط به هم متصل هستند.

گزینۀ 4 : درست - باتوجه به تصویر زیر در تشریح مغز گوسفند می بینیم که مخچه بلافاصله عقب تر از برجستگی های چهارگانه از مغز

میانی قرار دارد.

گزینه 3 109

در مراکز مغزی غیر از نورون ها، یاخته های غیرعصبی به نام یاخته های پشتیبان نیز حضور دارند.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ "۱": مخچه در پشت ساقۀ مغز قرار دارد.

گزینۀ "۲": هیپوتالاموس در ترشح هورمون ها نقش دارد.

گزینۀ "۴": برای هریک از مراکز مغزی صادق نیست.

گزینه 4 110

یاختۀ عصبی حرکتی پیام عصبی را به یاخته های مختلف بدن ازجمله غدد و ماهیچه ها انتقال می دهد اما یاختۀ عصبی حسی پیام

عصبی را به دستگاه عصبی مرکزی انتقال می دهد.

بررسی سایر گزینه ها:

۱) هر دو یاخته می توانند دارای چندین دارینه باشند.

۲) هر دو یاخته می توانند دارای آسه با انشعابات فراوان در انتهای خود باشند.

۳) فقط در یاختۀ عصبی حسی، غلاف میلین در دو طرف جسم یاخته ای قرار دارد.
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